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1.ÚVOD 
 

Péče o člověka má velmi starou historii, s níž se setkáváme již v předkřesťanských 

kulturách. Pravěký člověk i antický člověk považoval za příčinu nemoci nepřátelství 

nadpřirozených sil, hněv božstva či působení zlého ducha. Před vznikem křesťanství se 

zkušenosti s léčbou a ošetřováním nemocných předávaly z generace na generaci nejčastěji 

ústní formou. Pro uzdravování se využívaly především různé přírodní látky (byliny, minerály, 

živočišné zdroje), modlitby a obřady.1 

Už ve starověké medicíně nalezneme vědomí souvislostí provinění (hříchu) a nemoci. 

Toto vědomí, podporované i několika pasážemi v evangeliích, nalezlo svůj odraz ve spojení 

zpovědi a pokání s léčením. Vedle mytického směru léčitelství se na v přelomu 5. a 4. století 

př. n. l. v Řecku formovala medicína s prvky racionality. Nejznámější z řeckých lékařů byl 

Hippokrates, jenž položil základy racionální medicíny. Došlo k oddělení zdravotní péče 

od služby kněží a lékařství se stalo samostatnou profesí. Hippokrates odmítal všechny 

lékařské pověry a tvrdil, že nemoci vznikají přirozenou cestou narušení harmonie šťáv. 

Při léčení vycházel z rovnováhy čtyř prvků, z nichž každý měl určité vlastnosti. Základními 

prvky jsou čtyři živly, ze kterých vznikl svět (voda, vzduch, oheň a země), k nimž přiřazoval 

čtyři šťávy (krev, hlen, žlutá žluč a černá žluč). K úspěšné léčbě bylo zapotřebí obnovit 

harmonii. Pokud nepostačovala úprava životosprávy, tak se využívala léčiva. Jestliže 

nezabíraly ani léky, tak se přecházelo k „účinnějším“ metodám a těmi byly pouštění žilou, 

projímadla a klystýry. Zdůrazňoval také, že je důležité pozorovat příznaky a vyvozovat 

závěry o průběhu nemoci a varoval před zevšeobecňováním. Hippokratova teorie čtyř šťáv 

přestala být součástí medicíny až v 18. století.2  

Dalším starověkým lékařem, který měl vliv na lékařství ještě dlouho po své smrti, byl 

Galénos působící ve 2. století po Kr. na císařském dvoře v Římě. Vycházel z Hippokratovy 

koncepce čtyř šťáv, kterou prohloubil, a vytvořil metodologii diagnostiky umožňující objevit 

příčiny nemocí. Pro stanovení diagnózy používal vyšetření tepu a především moči, nikoliv 

však formou analýzy, ale vyšetřením pohledem. Galénos prováděl vlastní výzkum v oblasti 

anatomie. Pitvy lidí byly zakázány, tak pitval zvířata, u kterých zkoumal srdeční činnost 

a anatomickou stavbu těl. Tyto nové poznatky přenášel na lidské tělo, a proto se nevyhnul 

řadě omylů. Podle něj má člověk několik žaludků či žena sedmidílnou dělohu atd. K jeho 

velkým omylům také patřilo jeho pojetí krevního oběhu, které zkritizoval Andreas Vesalius 

                                                           
1 ŠMERDA, Hynek: Křesťanská charita od počátku do konce středověku (s přihlédnutím k jižní Moravě). 

Břeclav 2011, s. 30-32. 
2 PORTER, Roy: Dějin medicíny od starověku po současnost. Praha 2015, s. 75-84. 
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v 16. století, jehož kritika byla nezpochybnitelně potvrzena prací Williama Harveye. Díky 

latinskému překladu platilo jeho medicínské učení po celý středověk. Nejčastěji se cituje jeho 

Ars medica založená na znalosti anatomie a fyziologie.3  

V antickém Římě se začali objevovat i lékařští specialisté (zubaři, odborníci na oční 

a ušní nemoci atd.). Zaváděli celou řadu hygienických opatření i přísná pravidla 

pro pohřbívání, dozor nad potravinami a nad kvalitou pitné vody.4 

Spojení řecké a římské medicíny v průběhu sedmi staletí položilo pevné základy 

budoucí vědecké medicíny. Po pádu západořímské říše r. 476 se lékařské znalosti měnily jen 

velmi málo. Její odkaz i tradice přejímala byzantská a následně arabská říše. Od 7. století 

dochází k rozmachu islámu a řada řeckých znalostí přešla do spisů islámských učenců. 

Největší význam měli Rhazes a Avicenna, představitelé aristotelovské filozofie a arabské 

medicíny. Arabské překlady do Evropy vrátily řeckou medicínu, jejíž poznatky byly 

používány po celý středověk.5 

V raném středověku představovaly kláštery často jediná místa, kde vzkvétala kultura. 

Jejich činností bylo většinou opisování rukopisů, díky čemuž se dochovalo značné množství 

antických děl, která by jinak byla navždy ztracena. Některé kláštery se zaměřovaly na přepisy 

určitých vědních oborů. Není tedy divu, že péče o potřebné (chudé, opuštěné, staré bezmocné 

aj.) a uchovávání i rozvoj medicínských znalostí připadl řeholníkům. Klášterní medicína byla 

ovlivněna mimo jiné i řeholí sv. Benedikta z Nursie, jež zavazovala řeholníky k péči 

o nemocné. Konec klášterní medicíny nastal s rozvojem lékařských škol, zákazem studia 

medicíny a vykonávání chirurgických výkonů řeholníky. Ti se nadále věnovali pouze 

ošetřovatelské a sociální práci.6 

 

Středověké špitály jsou předchůdci nemocnic, které se stávaly od konce 18. století 

institucemi se specializovanou zdravotní péčí. Špitály se vyvinuly z raně křesťanských útulků 

pro pocestné a poutníky.7 Od 11. století se tyto instituce začaly specializovat – od ubytování 

pro poutníky až po špitály určené pro nemocné, chudé, staré lidi a opuštěné děti. Špitálů8 

                                                           
3 PORTER, R.: c. d., s. 93-104. 
4 ŠMERDA, H.: c. d., s. 33-34.  
5 GRIM, Miloš – NAŇKA, Ondřej – ČERNÝ, Karel a kol.: Anatomie od Vesalia po současnost (1514–2014). 

Praha 2014, s. 3.   
6 HLAVÁČKOVÁ, Ludmila – SVOBODNÝ, Petr: Dějiny lékařství v českých zemích. (Dále jen Dějiny 

lékařství), Praha 2004, s. 20-21. 
7 Slovo špitál pochází z latinského slova hospes (host, hostitel) a hospitium (host, hostitel). Nejstarší 

západoevropské útulky pro poutníky, chudé a nemocné byly zřizovány od 8. století při klášterech, sídlech 

biskupů a kapitul. Od 12. století přebírají iniciativu i měšťané, šlechta a panovník. 
8 Prvním historicky doloženým špitálem v Českých zemích byl tzv. týnský špitál Panny Marie v Praze, založený 

v polovině 12. století. Nejslavnější a nejdéle existující český špitál založila Anežka Česká u kostela sv. Haštala 
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nejvíce přibývalo během křížových výprav od konce 11.  století, neboť sloužily pro ošetřování 

raněných vojáků a nemocných poutníků. V tomto období vzniklo mnoho ošetřovatelských 

tradic (vizity s lékaři, uspořádání jednotek aj.). Kromě nich vznikaly také nové ošetřovatelské 

řády (řád sv. Lazara, johanité, křižovníci s červenou hvězdou aj.).9 

Do špitálu byli bráni přednostně ti, kteří si zakoupili doživotní stravu a opatrování, 

poté přišli na řadu nemajetní a nemocná chudina. Péče byla gendrově rozdělená a v případě 

mužských pacientů se ošetřovatelství stalo výhradně záležitostí mužů. Kromě kněží 

a řeholníků pomoc také poskytovali lazebníci, apatykáři, holiči, porodní báby, kořenáři, 

mastičkáři aj. I přes vznik špitálů se nedá předpokládat, že kromě poskytnutí lůžka, stravy, 

ošetření ran či pouštění žilou by se jejich personál dokázal efektivně vypořádat s chronicky 

nemocnými. Také kapacita míst byla malá, málokdy přesahovala deset lůžek.  

Vliv na rozsah a druh poskytované péče měl zakladatel, který rozhodoval o účelu a výši 

finančních zdrojů. Každá fundace potřebovala dostatečné finanční zabezpečení ve formě 

nemovitého majetku, platů, daňových úlev, darů, almužen apod. Organizace jednotlivých 

špitálů bývala rozdělena na správu majetku a péče o potřebné. Kromě poskytnutí stravy, 

přístřešku a základního ošetření byla péče o duši chovanců samozřejmostí, dokonce byla 

významnější než samotná péče o jejich těla.  

V Čechách (a částečně i na Moravě a ve Slezsku) zaniklo mnoho klášterů během 

husitských válek. Během druhé poloviny 15. století nicméně povstaly některé další a špitály 

začaly vznikat i mimo řeholní prostředí ve větších i menších městech. Financování a správa 

se v raném novověku nezměnila. Odborná péče se místy zlepšovala, díky rozvoji institutu 

městských lékařů, kteří museli navštěvovat špitály. Oproti středověku se ze 16. století 

dochovalo více informací o vybavení špitálů (oddělené místnosti pro ženy a muže, pokoje 

pro personál, zahrada léčivých rostlin aj.), lůžková kapacita však zůstávala stejně nízká.10  

 

Počátkem 17. století se do českých zemí dostal nový řád specializovaný na péči 

o nemocné, a tím byli milosrdní bratři, kteří vznikli na konci 16. století ve Španělsku.11 

Členové řádu byli většinou laici. Na rozdíl od jiných řádů nebyl jejich cíl stát se knězem. 

Množství řádových kněží bylo omezeno na počet potřebný k zajištění potřebného poskytování 

                                                                                                                                                                                     
v Praze v roce 1231. Pro péči o nemocné založila laické špitální bratrstvo křižovníků s červenou hvězdou 

povýšené později na rytířský řád. Během husitských válek většina řádových špitálů zanikla anebo se stala 

majetkem měst. 
9 HLAVÁČKOVÁ, L. – SVOBODNÝ, P.: Dějiny lékařství, s. 20. 
10 SVOBODNÝ, Petr: Středověké a raně novověké špitály v českých zemích. Dostupné online In: 

https://www.tribune.cz/clanek/13703 [cit. 5. 7. 2018] 
11 Hospitálský řád sv. Jana z Boha neboli Milosrdní bratři (latinsky Ordo Hospitalarius 

S. Ioannis de Deo) 
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svátostí pacientům a bratřím. V čele každého konventu stál převor (prior), který mohl být 

na rozdíl od ostatních řádů i laický bratr. Jeho zástupcem byl podpřevor (subprior) 

a o ekonomické záležitosti se staral hospodář (oecenomus). O výchovu kandidátů pečoval 

novicmistr (magister novitiorum et neoprofessorum) s podnovicmistrem (submagister 

novitiorum). Mnohdy některé pozice zastávala jedna osoba.  

Pro zajištění zdravotní péče se museli všichni naučit ošetřovat a pečovat o nemocné. 

Řád byl populární u chudých chlapců kvůli možnosti získání ošetřovatelských znalostí, 

přičemž schopnější byli dále posílání i na studia lékařství na univerzitu.12 Pro vzdělávání 

bratří a noviců byla proto zřízena ve Valticích roku 1746 zvláštní profesura chirurgie, která se 

stala základem pro založení pozdější chirurgicko-ošetřovatelské školy.13 Při zvýšeném počtu 

pacientů bratři přijímali i světské lékaře, kteří tuto možnost vřele vítali. Tato praxe zajistila, že 

měly řádové špitály nejlépe kvalifikovaným personál až do konce 19. století. Jejich výsostné 

postavení jim však postupně začaly přebírat velké zdravotní ústavy založené státem během 

osvícenských reforem. 

Během působení milosrdných v českých zemích vzniklo celkem osm, respektive devět 

špitálů: ve Valticích (1605), v Praze (1620), v Novém Městě nad Metují (1696), v Těšíně 

(1700), v Prostějově (1727), v Kuksu (1743), v Brně (1747), v Letovicích (1750) a poslední 

ve Vizovicích (1781). Úroveň poskytované péče bratry byla limitovaná jak úrovní medicíny, 

tak také ekonomickými možnostmi. Milosrdní bratři patřili mezi mendikantské (žebravé) 

řády, které získávaly prostředky především z nadací, milodarů a zbožných odkazů. Část bratří 

byla vyčleněna na sbírání příspěvků a naturálií. Každý sběrač (collector) měl přidělenou 

určitou oblast, ve které se zaměřoval buď na sbírku obilí či almužen. Veškeré dary kolektoři 

poctivě sepisovali včetně uvedení dárce a datumu přijetí příspěvku, což dokládají dochované 

knihy milodarů letovického konventu z první poloviny 20. století. Krom vedené dokumentace 

existovaly i příručky14 s pokyny, za jakých okolností a kdy se mají jednotlivé komodity sbírat. 

 Milosrdní bratři pečovali výhradně o muže. Na ženskou populaci se specializovaly 

alžbětinky, které pronikly do Českého království počátkem 18. století. Nemocní byli 

                                                           
12 S lékařskou fakultou také úzce spolupracoval pražský špitál, který nechal na své půdě provádět demonstrační 

pitvy. První pitva byla provedena doktorem Šebestiánem Kristiánem Zeidlerem.  
13 Škola byla vedena formou dvouletého studia a byla uznána jako přípravka pro uchazeče pro studium lékařství 

na univerzitě. 
14 Jedna z takovýchto příruček byla sepsána fr. Bernardem Kejzlarem pro konvent v Novém Městě nad Metují.  

Fr. Bernard Josef Kejzlar (2. 2. 1878 Horní Kostelec – 27. 1. 1958 Letovice) do řádové noviciátu vstoupil 

v únoru 1902, kdy zprvu přijal řeholní jméno Emanuel II. Jednoduché sliby složil v Praze roku 1903 a slavné 

v únoru 1907 ve Vídni. V letech 1906-1938, působil jako sběrač v Novém Městě nad Metují. Mezi léty 1912-

1918 přijal nové řeholní jméno Bernard. Po druhé světové válce ještě chvíli působil do Novém Městě nad 

Metují. V 50. letech střídal místa pobytu, až nakonec skončil 6. října 1957 v Letovicích, kde také zanedlouho 

umřel. 
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hospitalizováni v nemocničním sále s oltářem, který byl opatřen postelemi s nebesy 

pro každého pacienta.15 Jejich počet byl limitován výší nadací a dotací jednotlivých lůžek, 

avšak v případě nutnosti se vytvářely i nouzové přistýlky.16   

Pacienti si oblékali jednotný nemocniční úbor a byli umisťováni do pokojů podle druhů 

nemocí. Pražská nemocnice byla opatřena již i zvláštní koupelnou se čtyřmi vanami. 

O zábavu pacientů se starala knihovna s českými i německými publikacemi. Denní rytmus 

nemocných byl značně podobný tomu dnešnímu. Každý den byly prováděny ranní a večerní 

ošetřovatelské i lékařské vizity s následnými lékařskými vyšetřeními. Hospitalizovaní 

dostávali třikrát denně stravu.17 Duševní povzbuzení získávali ze mší pořádaných přímo 

v sále. Pro tento účel byl v čele každého sálu vytvořen oltář.  

Bratřím byly od počátku vštěpovány určité zásady péče o nemocné. Byla udržovaná 

naprostá čistota, kupříkladu po každém použití bažanta a nočníku se muselo být vše vyčištěno 

a usušeno. Po zrušení nebes u postelí ve 40. letech 19. století kvůli hygienickým důvodům, 

byly u postelí tabulky, na kterých bylo zaznamenáno číslo lůžka, jméno pacienta a jeho 

konfese. Tyto informace byly potřebné hlavně pro svátosti u umírajících nemocných. 

Po propuštěných a zejména po zesnulých hospitalizovaných se musely matrace, přikrývky 

a polštáře nějakou dobu nechat vyvětrat a následně byly vyčištěny.18 

Dalším povinným standardem bylo zakládání lékáren v rámci špitálů. Tyto lékárny 

zaujímaly mezi jinými řádovými apatykami výsadní postavení, především ve veřejném 

poskytování léků. Bratři byli povinováni zajistit pacientům přísun medikamentů. Tyto 

přípravky poskytovaly nejen hospitalizovaným, ale také i veřejnosti. Tereziánské reformy 

zasahovaly do činnosti klášterních lékáren, neboť pokud se v daném místě vyskytovaly 

i civilní lékárny, bylo klášterním apatykám zakázáno prodávat léky veřejnosti. Výjimkou 

zůstaly lékárny milosrdných bratří, které se udržely ve městech i nadále. 

Kromě lékáren a špičkově vyškolených ošetřovatelů se řád orientoval na zavádění 

nových poznatků a technologií. Kupříkladu byla poprvé v pražském špitále využita éterová 

narkóza P. Celestýnem Opitzem19 6. a 7. února 1847. I když se nejedná o světové ani české 

                                                           
15 Viz obr. č. 1 a 2. 
16 HLAVÁČKOVÁ, Ludmila – SVOBODNÝ, Petr: Pražské špitály a nemocnice. Praha 1999, s. 31-33. 
17 V případě potřeby pacienti dostávali i poloviční porce. Předepsaná dieta byla pečlivě dodržována dle pokynů 

lékaře a byla zaznamenána na tabulce u postele.  
18 SOBEL, Joannes de Deo: Prvé pokyny pro vzdělání ošetřovatelů nemocných (dle zkušeností milosrdných 

bratří). Praha 1901, s. 11-14. 
19 P. Celestýn Josef František Opitz (25. 2. 1810 Heřmánkovice – 7. 12. 1866 Vídeň) byl magistr chirurgie. Své 

řeholní jméno Celestýn přijal v Praze 10. března 1830. Slavné sliby složil tři roky od své obláčky. V průběhu 

svého působení v řádu byl několikrát umístnění do různých konventů (Valtice, Budín, Nové Město nad Metují 

atd.). V roce 1841 byl aprobován na magistra chirurgie. Až celých sedm let po své první amputaci končetiny 

v narkóze získal ve Vídni titul doktora. Na své podobizně v brněnském konventu je ověšen rytířským křížem 
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prvenství (Opitz byl předběhnut brněnskou všeobecnou nemocnicí o dva dny), jedná se i tak 

o důležitý medicínský mezník.  

Řád pečoval o všechny pacienty bez rozdílu stavu či konfese. U milosrdných bratří byl 

kupříkladu léčen Josef Dobrovský (1753–1829), který byl hospitalizován v pražském (80. léta 

18. století) a v brněnském špitálu, v němž také zemřel. Dokládá to zápis v knize přijatých 

pacientů v Brně z let 1826–1829.20 „Josef Dobrowsky ein Priester und Mitglied der Gelehrten 

Gesellschaft zu Prag, alt 73 Jahr, gebürtig von Gyarmat bey Rob in Ungarn. Paralisis 

pulmonum. Starb 6. Jan[ner] 1829.“21 

Milosrdní bratři zavedli do péče o nemocné řadu novinek. Každý z konventů vedl 

základní dokumentaci týkající se příjmu a ošetřování nemocných, a tou byly knihy 

nemocných či protokoly nemocných. Tyto knihy jsou dokladem jejich odborného 

a zodpovědného přístupu k práci. V dokumentaci se uvádělo číslo lůžka, jméno nemocného 

a jeho rodičů, náboženské vyznání, odkud pocházeli, zdali měli u sebe peníze, stav šatstva, 

datum přijetí, druh nemoci a datum propuštění nebo úmrtí. Většina z nich se nyní nachází 

v archivech po celé republice. Archiválie moravských konventů jsou uloženy v Moravském 

zemském archivu a z českých domů ve Státním oblastním archivu v Zámrsku a v Národním 

archivu v Praze. Jednotlivosti z knih nemocných se nacházejí také v řádovém archivu 

milosrdných bratří u sv. Leopolda v Brně.  

Pro přehlednost byly protokoly opatřeny rejstříky. Vedly se i agendy pro zemřelé 

pacienty (knihy zemřelých). Poté, co byly založeny v rámci špitálů i chorobince, se 

administrativa zavedla i pro ně, avšak již odděleně. Všechny konventy vydávaly výroční 

zprávy (Ausweis über die im Hospital der Barmherzigen Brüder), které byly přístupné 

veřejnosti. V těchto statistických přehledech byly uvedeny druhy a počty nemocí, operačních 

zákroků, původ a povolání hospitalizovaných včetně uvedení konfese.   

Se zvyšujícími počty úkonů se zvětšoval i tlak na vedení dalších správních agend. 

Z nich se dochovaly u sv. Leopolda dva svazky výkazů pacientů s jejich nálezy na rentgenu 

z let 1940 a 1941 a také operační protokol z roku 1935. 

 

                                                                                                                                                                                     
řádu Františka Josefa I. a zapůjčeným zlatým záslužným křížem také od císaře. Kromě medicínských úspěchů se 

také byl povýšen na pražského převora (1854) a vídeňského provinciála (1859). 

Milosrdní bratři každoročně pořádají na jeho počest „Cenu Celestýna Opitze“. Jedná se o ocenění za péči o 

nemocné, jež se předává v kostele sv. Šimona a Judy v Praze na Františku. První předání proběhlo v roce 2010 

k výročí jeho narození. 
20 Kniha přijatých pacientů 1826–1829. (Uložena v řádovém archivu u sv. Leopolda v Brně) 
21 Josef Dobrovský kněz a člen Pražské vědecké společnosti, stár 73 let, narozen v Gyarmatu u Rob (Ďarmoty) v 

Uhersku. Zemřel 6. ledna 1829 na zápal plic. 
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Pro svůj badatelský záměr jsem si úmyslně vybrala tyto knihy nemocných. Jedná se 

o dosud minimálně probádaný pramen zaměřený na zdravotní péči. Pro svou práci jsem 

si zvolila první svazek letovických protokolů (1784-1803), který se nachází v Moravském 

zemském archivu ve fondu E 46. Hlavním důvodem byla dostupnost tohoto pramene, 

na rozdíl od brněnských a valtických knih, které byly v 90. letech minulého století prohlášeny 

kulturní památkou. Většina svazků je tak dostupná pouze na mikrofilmech. Zajímavostí je, že 

i když jsou tyto knihy přístupné jen nepřímo, tak nejstarší díl české provenience, ba dokonce 

celé střední Evropy, je stále volně dostupný. 

Na začátku své práce stručně pohovořím o celkové historii řádu v Evropě i v českých 

zemích. Poté bude následovat kapitola o vývoji letovického konventu a jeho špitálu od jeho 

založení až po současnost. Teprve poté se zaměřím na knihy nemocných, u kterých bych si 

ráda položila několik otázek, na které se pokusím na dalších stranách odpovědět. Opravdu 

bratři rozdělovali pacienty podle druhů nemocí? Další otázkou je, jestli se starali o všechny 

pacienty bez rozdílu stavu a hlavně konfese. Objevují se mezi pacienty i ženy? Či je to pouze 

jednostranná záležitost? Kromě zodpovězení těchto otázek se chci také zaměřit na fyzickou 

podobu zápisů, jejich vývoj jak jazykový, tak informační, a především na sociální a věkovou 

strukturu obyvatelstva letovického panství s přihlédnutím na dobovou diagnostiku 

a na úspěšnost léčby.  

 

Literatura vztahující se k působení řádu na našem území není příliš bohatá. Dosavadní 

odborná pozornost věnovaná působení řádu v českých zemích se omezovala povětšinou 

na umělecko-historické studie o stavbách řádu – viz Lucie Janotová (Milosrdní bratři a jejich 

umělecké projekty v českých zemích), Iva Orálková (Areál kláštera Milosrdných bratří řádu 

sv. Jana z Boha v Prostějově) či kapitoly v encyklopediích českých a moravských klášterů 

od Pavla Vlčka, Dušana Foltýna a Milana Bubna. Nicméně existují i podrobné práce 

popisující dějiny řádu a domů v českých zemích, avšak pochází z let 1892 a 1934. První 

z nich sepsal tehdejší provinciál P. Joannes de Deo Sobel pod názvem Dějiny a slavnostní spis 

rak.-české řádové provincie Milosrdných bratří ke slavnosti ve dnech 28., 29. a 30. srpna 

konaného vysvěcení nemocnice mateřského domu ve Valčicích v Dol. Rakousích, Munificencí 

Jeho Jasnosti knížete Jana I. z Liechtenštejna a na Liechtenštejně nově vystavěné. V úvodní 

kapitole se zabývá historií řádu a v následujících se věnuje jednotlivým konventům rakousko-

české provincie. Druhou publikací je práce Fr. Benedikta Bogara Milosrdných bratří z roku 

1934, která se zaměřuje na historii vzniku řádu, jeho šíření po světě a na dějiny pouze 

československých konventů.  
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Větší pozornost se upírala na významné osobnosti – počínaje zakladatelem řádu 

sv. Janem z Boha, o kterém bylo vydáno mnoho cizojazyčné literatury. Mezi obsáhlejší práce 

patří publikace Josého Luise Martíneze Gila Proceso de beatificación de San Juan de Dios 

zabývající se beatifikací tohoto světce. Kromě sv. Jana z Boha se ve větší míře píše 

o Norbertovi Bocciovi22 a o Celestýnu Opitzovi.23  

Mnoho autorů se věnovalo přímo jednotlivým konventům. Velké pozornosti se dostalo 

zejména mateřskému konventu ve Valticích, o kterém vyšly publikace od Vítězslava Koukala 

Valtice a řád milosrdných bratří: historie a osobnost, od Jiřího Kolčavy Valtice a milosrdní 

bratři: pohled do zdravotnické historie města či almanach vydaný k 400. výročí založení 

Hubertem Podsedníkem.24 Všechny se zabývají dějinami kláštera, jeho stavebním vývojem 

a významnými osobnostmi. Nejpodrobněji se Valticím věnoval Kolčava, který zde uvádí 

i všeobecné zdravotní dějiny města. Ze starší literatury je tento klášter podrobněji popisován 

v již zmíněném díle Joannese Sobela z roku 1892. Krátce po vydání Sobelovy práce vyšel 

v roce 1905 spisek k jubileu 300 let od založení prvního středoevropského konventu.25 

Metropolitnímu konventu nebyla zatím věnovaná žádná větší pozornost. Jediné dílo 

vztahující se pouze k dějinám pražského kláštera sepsal již v roce 1823 Johann Theobald Held 

pod názvem Kurze Geschichte der Heilanstalt der Barmherzigen Brüder in Prag. V roce 1885 

vyšla publikace věnující se pražskému špitálu od Hermanna Haase Das Krankenmaterial des 

Spitals der barmherzigen Brüder zu Prag vom Jahre 1670 bis auf unsere Zeit. Až o sto let 

později byla vydána další práce o pražském konventu. Jedná se o útlou brožurku zabývající 

se stručně dějinami konventu. Byla vydána v roce 1937 v Praze pod názvem Pražské kostely 

a církevní památky: O konventu Milosrdných bratří zejména.  

K ostatním konventům vyšlo rozličné množství literatury. K Novému Městu nad Metují 

vyšla pouze kniha od Lucie Koudelkové vydaná roku 2014 a nesoucí název Milosrdní bratři 

v Novém Městě nad Metují. K prostějovskému klášteru sepsal dvě brožurky P. Alois Jaška 

Kostel svatého Jana Nepomuckého u Milosrdných bratří v Prostějově a Pamětní spis 

k 200letému jubileu konventu Milosrdných bratří v Prostějově 1739-1939, které mají 

převážně kompilační ráz.  

                                                           
22 O Norbertovi Bocciovi psali Jan Lužný (P. Norbertus Adamus Boccius, kněz, lékař a botanik), Milada 

Rigasová (P. Norbertus Adamus Boccius a jeho dílo) a mezi novější příspěvky patří práce Daniela Lyčky 

(Norbert Boccius, Joseph Hardtmuth, Vinzenz Weiland, knížecí rod Lichtenštejnů a Valtice) vydaná v roce 2018.  
23 Celestýnem Opitzem se zabýval Václav Tošovský ve dvou dílech Konečně splácíme dluh. (F. C. Opitz, 1810-

1866) a Neboj se, nic nebude bolet! (O první éterové narkóze v Čechách.). 
24 Hubert Podsedník, Milosrdní bratři. Valtice – Feldsberg 1605–2005. Almanach k 400. výročí příchodu 

Milosrdných bratří do Valtic, Brno 2005. 
25 Blätter der Erinnerung aus der Chronik des Konventes der Barmherzigen Brüder in Feldsberg zur 

300jährigen Jubelfeier am 10. Februar 1905. 
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 O Kuksu bylo vydáno více prací, ale většinou byly zaměřeny na hraběte Františka 

Antonína Šporka, historii jeho nadace a na charakteristiku historické knihovny.26 Podrobně se 

knihovnou zabývali Jindřich Kolda s Ignácem Antonínem Hrdinou, kteří sepsali v roce 2014 

historicko-právní studii s názvem Historická knihovna hospitalu Kuks a její romanisticko-

kanonistický fond. V tomto výzkumu se zabývají vývojem fondu kukské knihovny 

se zaměřením na jeho původce a právně historickým popisem knihovního fondu. 

K výročí založení brněnského řádového domu vyšly dvě souhrnné publikace. První 

pod názvem 250 let Nemocnice Milosrdných bratří Brno 1747–1997 od Eriky Bezdíčkové a 

druhá Nemocnice Milosrdných bratří Brno 1747–2007 od Antonína Gajdoše. Obě seznamují 

čtenáře se stručnými dějinami a zdravotnickou péčí nemocnice. 

K Letovicím, podobně jako k Valticím, byla vydána souhrnná publikace k výročí 

založení 250 let Milosrdných bratří v Letovicích. Almanach ke 250. výročí položení 

základního kamene ke stavbě kláštera a 250. výročí příchodu Milosrdných bratří do Letovic 

od Huberta Podsedníka. Další informace lze najít v regionální literatuře např. v brožuře Evy 

Hejlové Město Letovice či v monografiích Milana Illa Hrabata Kálnoky a Letovice, Historie 

roku Kálnoky a Letovice: dějiny města. 

O vizovickém klášteře dosud vznikly pouze kapitolky v Encyklopedii moravských 

a slezských klášterů od Dušana Foltýna a v Encyklopedii řádů, kongregací a řeholních 

společností katolické církve v českých zemích od Milana Bubna.  

                                                           
26 Václav Rusek a kolektiv vydal knihu Kouzlo barokní lékárny v Kuksu v roce 2007. Mezi další příspěvky patří 

články Ladislava Svatoše Charakteristika fondu historické knihovny Hospitalu Kuks a jeho původců a Počátky 

hospitální nadace Františka Antonína Šporka v Kuksu. V roce 1908 vyšel spisek Tomáše Halíka Hrabě 

František Antonín Spork: Hospital v Kuksu. 
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2. VZNIK A ROZŠÍŘENÍ ŘÁDU V EVROPĚ 

2.1 Jan z Boha 

Vznik řádu je spojený s osobností Jana Ciudada, známějšího pod jménem Jan z Boha – 

španělsky Juan de Dios a latinsky Joannes de Deo. Mluvit o něm jako o zakladateli řádu je 

nepřesné, jelikož sám nikdy nevytvořil řeholní společenství, bratrstvo či řád. Zásluhu 

na  vzniku regulérního církevního řádu měli jeho pomocníci až po jeho smrti.  

O tomto světci je k dispozici jen velmi málo pramenů. Skromná korespondence 

a životopis sepsaný dómským rytířem Castrem třicet let po Janově smrti.27 Sekundární 

literatura o Janovi z Boha má spornou hodnotu, jelikož se jedná spíše o hagiografii, která jej 

líčí jako světce než jako historickou postavu, například kniha Svatý Jan z Boha, zakladatel 

řádu "Milosrdných bratří" a patron nemocných vydaná v Brně roku 1899.  

V drtivé většině případů jsou knihy o životě Jana z Boha z pera samotných bratří. 

Kupříkladu kniha od bratra Gregora Schwaba Kurze Lebensgeschichten heiliger und 

verdienstvoller Männer aus dem Hospital-Orden des heiligen Johannes von Gott či kniha 

bratra Luciana del Poza Život sv. Jana z Boha přeložená do češtiny roku 1925. U této knihy je 

znát vzdělanost autora úvodu, milosrdného bratra Benedikta Bogara, který upozorňuje 

na hagiografické zabarvení tohoto životopisu. Novější česká literatura se zmiňuje o životě 

Jana z Boha, ale většinou se jedná o tutéž interpretaci. V zahraniční literatuře se Jan z Boha 

těší větší popularitě, především ve Španělsku. José Luis Martínez Gil vydal v roce 2002 knihu 

San Juan de Dios, fundadorde la Fraternidad Hospitalaria a v roce 2006 publikaci zabývající 

se beatifikací tohoto světce Proceso de beatificación de San Juan de Dios.   

 

Jan Ciudad se narodil 8. března 1495 v portugalském městečku Montemor-o-Novo. 

Jako dítě odešel nebo byl unesen od rodičů potulným knězem, se kterým se dostal do Oropesi 

ve Španělsku, kde se jej ujal správce hraběcího panství, kde dělal pomocné práce. Za svého 

života bojoval v několika válkách, po jejichž skončení se živil jako potulný knihkupec.28 

V Granadě se zúčastnil kázání Jana z Avily29 20. ledna 1537, jímž byl natolik ovlivněn, že 

skončil v blázinci jako pomatenec. Tam poznal velmi tvrdé podmínky, které panovaly 

v těchto zařízení. Po rozhovoru, který vedl s Janem z Avily, se rozhodl pomáhat chudým 

a nemocným. Nejprve začal jako ošetřovatel v blázinci, ve kterém sám byl pacientem 

                                                           
27 NIGG, Walter: Jan z Boha. Kostelní Vydří 2005, s. 15-17. 
28 K výročí jeho narozenin vyšel katalog výstavy o jeho poslání Mostra – San Giovanni di Dio patrono dei librai 

nel v ceantenario della nascita 1495–1995 od Filomeny Rizzo a Paoly Rosiello vydané v Beneventu roku 1996.  
29 Jan z Avily (6. 1. 1500 – 10. 5. 1569) byl římskokatolický kněz, uznávaný duchovní a autor několika spisů, 

který byl papežem Pavlem VI. v květnu 1970 svatořečen. 
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a posléze v roce 1539 založil svou vlastní nemocnici, kde se staral o tělesně i psychicky 

nemocné.30 

Roku 1544 dostal od města Granady větší dům, kde přijímal nemocné jakéhokoliv 

vyznání, stavu a národnosti. Zanedlouho se kolem Jana začali shromažďovat pomocníci 

Antonín Martin, Petr Velasco, Šimon Avila, Dominik Piola, Jan Garcia a další. Vzniklo tak 

společenství ošetřovatelů.31 

 Jan z Boha zemřel 8. března 1550. Dne 21. září 1630 byl Jan papežem Urbanem VIII. 

blahořečen a po 60 letech 16. října 1690 papežem Alexandrem VIII. svatořečen. Papež Lev 

XIII. roku 1886 svěřil všechny nemocnice a nemocné ochraně sv. Jana z Boha a papež 

Pius XI. roku 1930 prohlásil sv. Jana z Boha za nebeského ochránce všech ošetřujících.32 

 

2.2 Vznik řádu 

 Kolem Jana z Boha postupně rostla skupina spolupracovníků, která již kolem roku 1560 

spravovala pět hospitálů. Společenství na sebe upozornilo během vzpoury Maurů 

ve Španělsku v letech 1568–1571, které měl za úkol potlačit don Juan d’Austria, nevlastní 

bratr španělského krále Filipa II. Don Juan požádal bratrstvo o ošetřování vojáků. Ti se 

osvědčili natolik, že sám don požádal papeže Pia V. o povýšení společenstva na řád. Don Juan 

znovu požádal bratry o pomoc při ošetřování raněných po bitvě u Lepanta 7. října 1571. 

Za jejich obětavou činnost a péči si vysloužili odměnu, kterou jim byla bula „Licet ex debito“ 

Pia V. vydaná 1. ledna 1572 (někteří uvádějí 1. leden 1571)33, která oficiálně schválila 

společenství Jana z Boha pod podmínkou, že budou žít podle řehole sv. Augustina.34 

 Kromě povolení nosit roucho jim bylo také povoleno skládat tři řeholní sliby, ke kterým 

dobrovolně přijali i čtvrtý slib – hospitality a získávání financí pomocí almužen.35  

 Díky přízni dona Juana se řád rozšiřoval, zejména ve španělských koloniích v Americe. 

Roku 1572 zahájili svou činnost v Itálii (konkrétně v Neapoli) a roku 1576 v Nizozemí. Řádu 

                                                           
30 BOGAR, Benedikt: Milosrdní bratří. Praha 1934, s. 19.  
31 Tamtéž, s. 19-20. 
32 PODSEDNÍK, Hubert a kolektiv: 250 let Milosrdných bratří v Letovicích (dále jen Letovice). Letovice 2001, 

s. 13. 
33 PAOLUCCI, Fabrizio: Bullarium totius Ordinis hospitalaris San Juan de Dios. Roma 1724, s. 34. 
34 BUBEN, Milan. Encyklopedie řádů, kongregací a řeholních společností katolické církve v českých zemích. III. 

díl, II. svazek, Žebravé řády (dále jen Žebravé řády). Praha 2007, s. 359; BOGAR, B.: c. d., s. 30-32. 

„Rodrigovi a všem nynějším i budoucím bratřím nositi přes oděv capotto škapulíř, sahající po kolena, z látky 

sayal, s podmínkou, že budou žíti podle pravidel sv. Augustina.“ 
35 „Pro všechny časy dovolujeme bratřím sbírati almužny nejen v městech, v nichž stojí hospitály, nýbrž i v jejich 

okresech, diecésích a provinciích. […] pro odstranění podvodů mohli bratří v nynějších i budoucích hospitálech 

nositi přes oděv capotto škapulíř z látky sayal, jenž by sahal až po kolena, čímž by se lišili od těch, kdož nejsou 

z jejich Bratrstva…“ BOGAR, B.: c. d., s. 30-32. 
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přál i milánský arcibiskup Karel Boromejský, který doporučil povýšení Bratrstva na řád, 

kterého se dočkal bulou Sixta V., „Etsi pro debito“, 1. října 1586.36 

 Bula „Etsi pro debito“ se o povýšení zmiňuje takto:  

 „Třeba z povinnosti máme se starati o všechny věřící, zvláště pak o náboženské řády, 

přece více musíme pečovati o nové náboženské kongregace, jež jako mladé sazeničky nutno 

zalévati, aby zapustily kořeny a přinesly hojné ovoce. [...] Přemnozí tito bratři, žijící 

podle pravidel sv. Augustina, skládají tři podstatné sliby, k nimž přidávají čtvrtý – ošetřování 

chudých nemocných – ale nemají generálního představeného, jenž by řídil všechny hospitály 

a bratry, a též postrádají stanov přiměřených svému účelu. Proto se převelmi sluší, aby ti, 

kdož jsou spojeni stejným šatem, jménem a milosrdnou prací, nebyli řízeni nestejným 

pořádkem, každý podle svého hospitálu, nýbrž aby byli uvedeni v pravou, bohumilou 

a řeholním osobám nejlépe odpovídající jednotu, pod nejlepší a stejnou řeholní kázní, kterou 

by předepsal společný souhlas a jednomyslný duch. […]My tedy jejich úmysl co nejvíce 

v Pánu doporučujíce, všechny hospitály zvané podle Jana z Boha, jak v Itálii, tak v jiných 

zemích, i v zaalpských a zámořských, jak nynější, tak budoucí, jako různé, rozdělené údy 

v jedno tělo spojujeme podle vzoru jiných schválených mnišských nebo řeholních kongregací 

a z nich, takto sjednocených, svou apoštolskou mocí tímto listem navždy tvoříme a zřizujeme 

jedno sdružení zvané "Bratří Jana z Boha".37 

 Roku 1587 byl řád rozdělen na dvě provincie – italskou a španělskou. Postupně vznikala 

vůči řádu opozice, především ve Španělsku, kde tamější klérus i král Filip II. neúspěšně žádali 

u papeže Sixta V. zrušení buly „Etsi pro debito“. Až papež Klement VIII. podepsal odpůrcům 

13. února 1592 breve „Ex omnibus“, kterým řád přestal být roven tradičním řádům. Bratři byli 

znovu podřízeni místním biskupům a bylo jim také doporučeno skládat jen slib hospitality.38 

 Klement VIII., poté co zjistil, že mu nebyly dány přesné informace, se pokusil vše 

napravit vydáním breve „Romani pontificis“ 9. září 1596, jimž vrátil kongregaci část 

ztracených privilegií s výjimkou skládání řeholních slibů, přijímání svátosti svěcení kněží 

a vynětí z jurisdikce místního episkopátu.3940 

                                                           
36 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 360. 
37 BOGAR, B.: c. d., s. 34-36. 
38 „My však jsme se nedávno dověděli, že skoro všichni bratří jsou z nízké třídy lidí, nevzdělaní, písma neznalí a 

chudí. Dále bylo nám řečeno, že kdyby bratří neskládali slibů a byli podřízeni biskupům, že by žili klidněji a 

pokorněji a že by provinilí mohli býti propuštěni bez pohoršení. […] Všichni bratří vcelku i jednotlivě musí býti 

zcela poddání místním biskupům. Z hospitálů, v nichž složili sliby, nesmějí býti odstraňování, leč pro 

nepolepšitelnost a z rozkazu biskupů, jimž ony hospitály budou podřízeny. Ani nesmějí býti překládání 

z hospitálu do hospitálu, leč opět s dovolením biskupů. Poroučíme tedy, ať příště skládají pouze slib ošetřování 

nemocných.“ BOGAR, B.: c. d., s. 44. 
39 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 360. 
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Postupně došlo k rozšíření řádu po celé Evropě. Do střední Evropy byli přivedeni 

Karlem z Lichtenštejna, který se s tímto řádem setkal u papežského dvora jako vyslanec 

Rudolfa II. Následně se řád rozšířil do Rakouska (Vídeň 1614, Štýrský Hradec 1615) a roku 

1609 přišli bratři do polského Krakova. V 17. století řád expandoval do Jižní Ameriky, kde 

založil téměř 70 řádových domů. Kromě nového kontinentu zakládali bratři nové konventy 

i v Africe či Indii.  

Francouzská revoluce a šíření osvícenství přineslo téměř stoleté období úpadku. Během 

josefínských „proticírkevních“ reforem se zaváděl státní dohled nad církví. Kromě toho se 

zrušilo mnoho klášterů, které nebyly podle císaře pro společnost dostatečně prospěšné, 

a jejich majetek byl zabaven. Bratři byli tomuto rušení ušetřeni. Ve Francii po vypuknutí 

Velké francouzské revoluce byly konventy milosrdných bratří rozpuštěny a jejich členové byli 

vyháněni (a to nejen z Francie ale také například z Bavorska). Do konce 19. století byl řád 

v mnoha zemích potlačován. V Itálii byly špitály roku 1866 prohlášeny za státní majetek 

a zabaveny.41 

K velkému rozmachu došlo znovu až po první světové válce, kdy vznikaly nové 

provincie a delegatury. Následně se v průběhu druhé světové války se opět zmenšil počet 

bratří a k dalšímu úbytku došlo ve východní Evropě za komunistických vlád.42 

 

Řád má v současnosti 21 provincií, jednu víceprovincii a šest generálních delegatur. Je 

zastoupen ve všech světadílech, z toho v Evropě ve 13 zemích, v Americe Jižní a Severní 

ve 12 zemích, v Asii v 6 zemích, v Africe v 10 zemích a v Oceánii ve 4 zemích. Ještě v roce 

2012 se celkový počet bratří pohyboval okolo 1200.43 Počet bratří se k roku 2014 snížil kvůli 

                                                                                                                                                                                     
40 „Naši předchůdci udělili kongregaci Jana z Boha různé výsady zvláště, aby měla vrchního představeného, jenž 

by ji řídil, aby byla vyňata z pravomoci biskupů, aby její bratří skládali sliby a aby někteří dali se světiti na 

kněze. My však na počátku svého velekněžství byli jsme zpraveni, že bratří pozvolna ustupují od svého původního 

určení, zanedbávajíce ošetřování nemocných. Množí totiž věnují se prý studiím a dávají se světiti na kněze, aby 

se vyhnuli hospitálním pracím. Z těchto tedy a jiných ještě důvodů po zralé úvaze a na radu kardinálů vydali 

jsme 13. února 1592 list, jímž se ruší jmenované milosti. Během času však jsme se přesvědčili, že domy a 

hospitály jmenované kongregace uvedeným listem utrpěly a denně trpí veliké úhony a škody, […]. My tedy 

chtějíce zachovati tuto kongregaci, o níž jsme slyšeli, že je velmi užitečná chudým nemocným, […] činíme ji 

účastnu všech výsad a milostí, jež jí udělili kteříkoliv římští papežové, naši předchůdci, zvláště Pius V., Řehoř 

XIII., a Sixtus V. Jsme však i pamětlivi svého předešlého listu, a proto, ač skládati sliby, přijímati svátost svěcení 

kněžstva a vynětí z pravomoci biskupů a chceme, aby jim byla poddána, jak jsme v předešlém listě naznačili.“ 

BOGAR, B.: c. d., s. 46. 
41 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 361-362. 
42 Tamtéž, s. 362-363. 
43 POSPÍCHAL, Vít: Milosrdní bratři Hospitálský řád sv. Jana z Boha. In: Hospitalita, ročník 4/2012, s. 3.  

PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 15. 
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řádění eboly v nemocnici sv. Josefa v Monrovii (v Libérii), kde část tamější bratrů 

a spolupracovníků podlehli této nákaze při péči o infikované.44 

Počátkem roku 2017 působilo ve světě 1085 bratří včetně 40 noviců. V rakouské 

provincií45 působí celkem 37 milosrdných bratrů s věčnými sliby, dva bratři scholastici, tři 

novicové a dva obláti.46 

 

2.3 Působení řádu v českých zemích 

 Milosrdní bratři se přišli na Moravu díky již zmiňovanému knížeti Karlu 

z Lichtenštejna, který s sebou přivedl fr. Gabriela hraběte z Ferrary47 a P. Jana Křtitele 

z Cassenitti48 10. října 1605 do Valtic, kde založili první konvent, který se stal prvním 

řádovým domem v habsburské monarchii.49 Během třicetileté války pracoval Gabriel Ferrara 

jako polní chirurg a s císařskými jednotkami se zúčastnil bitvy na Bílé hoře v roce 1620, 

po níž získal od Ferdinanda II. špitál sv. Šimona a Judy v Praze.50 

V Čechách a na Moravě vzniklo do konce 18. století osm (resp. devět) řádových domů: 

Ve Valticích byl konvent a nemocnice založen 10. února 1605 hrabětem 

z Lichtenštejna. V roce svého založení disponoval klášter šesti lůžky. Počet se postupně 

                                                           
44 POSPÍCHAL, Vít: Ebola. In: Hospitalita, ročník 2-3/2014, s. 4. 
45 Rakouskou provincii tvoří Rakousko, Maďarsko, Slovensko a Česko. Po rozpadu Československa české a 

moravské konventy spadaly pod Českomoravskou provincii. Avšak kvůli nízkému počtu bratří se v roce 2010 

přeměnila na provinční delegatury spadající pod rakouskou kongregaci. 
46 POSPÍCHAL, Vít: Řádové statistiky 2017. In: Hospitalita, ročník 2/2017, s. 21-22. 
47 Hrabě Camillo Gabriel Ferrara (cca 1543 Miláno – 15. 1. 1627 Vídeň) vystudoval medicínu, stal se lékařem a 

pracoval jako osobní lékař vévody Francesca Marii II. della Rovere, vévody z Urbina. Nejpozději v roce 1591 

vstoupil v Miláně do řádu milosrdných bratří, kde přijal v roce 1595 řeholní jméno Gabriel. Posléze působil 

v Římě, kde se stal převorem kláštera na Tiberském ostrově. V roce 1602 byl zvolen provinciálem a krátce na to 

vedl celý řád. Od roku 1605 byl jmenován generálním vikářem pro kláštery severně od Alp a byl pověřen 

zřizováním špitálů. V roce 1608 léčil polského krále Zikmunda III. a ten jako poděkování založil v Krakově 

špitál. Následně došlo k rozšíření řádu v Polsku, Bělorusku a v Litvě. V roce 1614 založil nemocnici ve Vídni sv. 

Jana Křtitele, kde se stal také prvním metropolitním převorem. Rok na to léčil arcivévodu Maxmiliána Arnošta, 

bratra budoucího císaře Ferdinanda II, a za to byl založen další špitál v Grazu (ve Štýrském Hradci). Ferdinand 

II. se stal Gabrielovým přítelem a významným patronem řádu. V roce 1624 řád obdržel právo na veřejné sbírky 

v Rakousku. Později založil konventy v Neuburgu na Dunaji (1622) a v Terstu (1625). V roce 1624 byl povolán 

zpátky do Říma, kde se staral o léčbu papeže Urbana VIII. Za svůj dlouhý a plodný život založil celkem 22 

špitálů a napsal dvoudílnou práci Nova selva di cirurgia vydanou v Benátkách v roce 1596.   

STOLBERG-WERNIGERODE, Otto: Neue deutsche Biographie. Fünfter Band. Berlin 1961, s. 99-100.; 

BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 404-405. 

O životě Gabriela Camilla Ferrary byla napsána kniha Der Chirurg Gabriel Graf von Ferrara od Ludwiga 

Brandla vydaná provincialátem milosrdných bratří ve Vídni v roce 1957. 
48 P. Jan Křtitel Savonantius Cassinetti (? Itálie – 23. 12. 1625 Praha) přišel s Gabrielem Ferrarou do Valtic, 

odkud následně odešli do Prahy. Zde založili nový konvent, v němž se stal představeným (1620-1625). Byl 

jmenován císařem Ferdinandem II. vrchním špitálníkem v komisi starající se o nemocné, staré, chudé a potřebné 

a o nadace špitálů a lazaretů. Sepsal také dva návrhy na reformu špitálnictví (1623 a 1625) pro císaře. 

KOLČAVA, Jiří: Valtice a milosrdní bratři. Pohled do zdravotnické historie města. Valtice 2011, s. 36. 
49 Ve Vídni byl založen klášter až v roce 1614. 
50 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 368. 
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navyšoval, až nakonec v roce 1947 disponoval s 300 postelemi.51 Konkrétní údaje o poměrech 

klášteru v jeho prvopočátcích se dochovaly jen torzálně kvůli požáru vídeňského konventu 

v roce 1655. V roce 1666 vydal kníže Karel Eusebius, prozatímní fundační listinu, složenou 

ze dvou jistin ve výši 1 100 zlatých s týdenní výplatou 7 zlatých. První dochovaná nadační 

listina pochází až z roku 1685 ve výši 10 000 zlatých na 12 lůžek od kněžny Johanny Beatrix 

z Lichtenštejna.   

V Praze svěřil císař Ferdinand II. 24. prosince 1620 bratřím zabavený konvent bývalého 

středověkého Bohuslavova špitálu „Na Františku“ s přilehlými budovami a kaplí sv. apoštolů 

Šimona a Judy. Od svého založení bylo zde k dispozici 12 postelí, v roce 1865 už 16752 

a v roce 1911 dokonce 200.53 

Počátek činnosti bratří v Novém městě nad Metují se datuje k roku 1696, kdy byly 

pozváni do města hrabětem Jakubem z Leslie, který již podepsal zakládací listinu s nadací ve 

výši 4000 zlatých 12. listopadu 1692. Klášter byl přizpůsoben minimálně pro deset pacientů.54 

Do roku 1912 se množství lůžek o moc nezvýšilo. Z počátečních deseti se zvětšil počet o 18 

postelí na celkových 28.55    

Konvent v Prostějově založila Marie Anna hraběnka z Oettingen-Wallersteinu, 

manželka panujícího knížete Josefa Jana Adama z Lichtenštejna. Za záchranu svého 

nemocného syna slíbila, že založí klášter milosrdných bratří s jistinou 4000 zlatých. Tu složila 

ve Valticích 16. září 1727 a podepsala fundační listinu. Klášter byl koncipován pro 18 

nemocných a v roce 1938 už pro 72 osob.56  

Stavba kukského kláštera je spojena s osobou hraběte Františka Antonína Šporka. 

Počátek souvisel s objevením léčivého pramene, stavba samotného kláštera probíhala v letech 

1708-1716. Původně měl hrabě v plánu svěřit špitál milosrdným bratřím, ale ti si museli 

počkat na zahájení své činnosti až roku 1743. Zakládací listinu pro bratry potvrdil císař 

Leopold I. již 5. srpna 1700, avšak hrabě František Antonín ji nakonec pozměnil ve prospěch 

anunciátek, k nimž vstoupila jeho dcera Eleonora. S anunciátkami se nakonec nepohodl, a tak 

                                                           
51 PODSEDNÍK, Hubert: Milosrdní bratři. Valtice-Feldsberg 1605–2005: almanach ke 400. výročí příchodu 

Milosrdných bratří do Valtic. (Dále jen Valtice). [Brno] 2005, s. 46. 
52 SOBEL, Joannes de Deo: Dějiny a slavnostní spis rak.-české řádové provincie Milosrdných bratří ke slavnosti 

ve dnech 28., 29. a 30. srpna konaného vysvěcení nemocnice mateřského domu ve Valčicích v Dol. Rakousích, 

Munificencí Jeho Jasnosti knížete Jana I. z Liechtenštejna a na Liechtenštejně nově vystavěné. Vídeň 1892, s. 

114. 
53 Jahres über die im Krankenhaus der Barmherzigen Brüder zu Feldsberg in Niederösterreich im Jahre 1911. 

Feldsberg 1912, s. 11.  
54 KRATĚNOVÁ, Veronika: Historie konventu Milosrdných bratří v Novém Městě nad Metují. Praha 2013, s. 

10. 
55 Přehled nemocí v nemocnici Milosrdných Bratří v Novém Městě nad Metují (v Čechách) v roce 1912. Nové 

Město nad Metují 1913, s. 8. 
56 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 387-389. 
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nechal vystavit další zakládací listinu 17. září 1711. Další komplikace nastala po jeho smrti, 

kdy bylo vyplacení nadace pozastaveno kvůli soudnímu sporu o peníze, které měl údajně 

dlužit. Bratři oficiálně přišli do Kuksu 27. srpna 1743. Na rozdíl od ostatních konventů bratři 

Kuksu klášter pouze spravovali, nikoli vlastnili.57 V roce 1891 měl špitál celkem 18 lůžek. 

O 19 let později jich bylo už 22.58 Tento počet se zachoval až do roku 1932.59 Jako jediný 

český konvent nebyl znovu obnoven po druhé světové válce. 

Zakladatelem kláštera v Brně byl hrabě Jan Leopold Ditrichštejn. Pro jejíž zřízení vydal 

15. listopadu 1747 nadační listinu ve výši 4000 zlatých rýnských. Špitál měl disponovat mimo 

jiné i čtyřmi lůžky pro hraběcí sloužící a úředníky. Koncem 19. století měl špitál 62 lůžek. 

V roce 1898 vznikl v rámci špitálu chorobinec, který dokázal pojmout v roce svého založení 

až 120. Tento počet se postupně navyšoval až 155 postelí v roce 1910. V roce 1932 

disponovala nemocnice 110 lůžky a chorobinec 130.60 

Konvent v Letovicích byl založen Jindřichem Kajetánem Blümegenem 2. ledna 1750. 

Špitál byl dotován pro šest nemocných. Počet lůžek se zvětšil až koncem 19. století.   

Nejmladší konvent byl založen 16. května 1781 Vizovicích druhou manželkou Jana 

Kryštofa Blümegena Marií Antonií. Byl zapotřebí souhlas císaře Josefa II., jelikož se velmi 

angažoval v rušení klášterů než v jejich zakládaní. Bratři museli slíbit, že nebudou sbírat 

almužny mezi lidem v okolí. Stejně jako jeho sestra v Letovicích, i zde bratři měli finanční 

obtíže. Koncem 19. století vzrostl počet lůžek ze sedmi na 20. V roce 1929 měla nemocnice 

40 lůžek.61 

  Provizorně se bratři usadili také ve Vendryni (1694) a následně v Těšíně (1700). 

U počátku kláštera stál svobodný pán Adam Borek z Roztropic a Tvorkova. Ten jim odkázal 

ve své závěti 17. března 1694 statky Vendryni a Hradiště na zřízení kláštera a nemocnice 

v Těšíně. Kvůli odporu příbuzných ohledně poslední vůle bratři působili prozatímně na zámku 

ve Vendryni. Stavba konventu v Těšíně probíhala už v letech 1697-1702, vstoupili však 

do něj až 30. listopadu 1700.62 

 

 

                                                           
57 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 390-393. 
58 Schematismus ordinis S. Joannis de Deo almae provinciae Austriaco-Bohemicae S. Michaelis Archangeli pro 

anno 1891. Viennae 1891, s 23.; Schematismus ordinis S. Joannis de Deo almae provinciae Austriaco-

Bohemicae S. Michaelis Archangeli pro anno 1900. Viennae 1900, s. 25. 
59 BOGAR, B.: c. d., s. 302. 
60 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 394.; Přehled nemocí v nemocnici milosrdných bratří v roce 1897. Brno 1898, 

s. 11.; BOGAR, B.: c. d., s. 302. 
61 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 402-404. 
62 Tamtéž, s. 386. 
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Konvent 
Počet lůžek v roce63 

založení 1845 1870 1882 1891 1900 1910 1920 1932 1947 

Valtice 6 34 42 42 60 60 58 58 150 310 

Praha 12 140 167 167 167 165 180 180 300 300 

Nové Město 

nad Metují 
10 16 16 16 16 24 28 28 50 55 

Prostějov 18 20 24 35 42 60 66 60 68 100 

Kuks 18 36 36 18 18 18 22 22 22 0 

Brno 4 43 56 54 54 182 222 222 240 450 

Letovice 6 11 11 16 16 16 24 24 100 100 

Vizovice ? 7 7 7 7 10 6 40 100 100 

 

Během zavádění osvícenských reforem Josefem II. zažívala církev těžké období. Císař 

tvrdě zasahoval do církevního života. Již roku 1781 zakázal klášterům přijímat novice a o rok 

později zrušil přes 700 klášterů, které se nezabývaly péčí o nemocné, vědou či vyučováním. 

Milosrdných bratří se nové reformy nedotkly.   

Původně řeholní domy bratří patřili do německé řádové provincie, od níž se roku 1781 

oddělily bavorské konventy a roku 1856 i uherské. K tomuto rozdělení došlo na základě 

dekretu ze dne 17. července 1856, a tak vznikla rakousko-česká kongregace. Během první 

světové války se ze špitálů stávaly vojenské lazarety, ve kterých bratři s dobrovolníky 

pečovali o raněné vojáky. Po rozpadu Rakouska-Uherska došlo i k rozdělení provincie. 

Československá vznikla 30. října 1919 a prvním provinciálem se stal valtický převor 

P. Veremundus Tvrdý.64 Metropolitním konventem se stal pražský 5. března 1920. Během 

doby, kdy se ustalovaly hranice, těšínský klášter připadl Polsku. Trianonskou smlouvou 

(4. červen 1920) byly přidány do Československé provincie konventy, dříve patřící k uherské 

větvi: Spišské Podhradie (1650), Bratislava (1669) a Skalica (1796). Mírem v Saint Germain-

                                                           
63 Data převzata z řádových schematismů (Schematismus ordinis S. Joannis de Deo almae provinciae Germanico 

Austriacae S. Michaelis Archangeli) z let 1845, 1870, 1882, 1891 a 1900. Léta 1910 a 1932 převzata z řádového 

katalogu (Catalogus ordinis s. Joannis de Deo almae provinciae Čechoslovacae). Rok 1920 byl převzat 

z Bogarových Milosrdných bratří ze strany 165 a rok 1947 z řádových statut (Status provinciae Bohemo-

Moravae S. Raphaelis Archangeli). 
64 P. Veremundus Josef Tvrdý (7. 5. 1869 Dobratice – 5. 2. 1920 Praha) se narodil jako syn rolníka, mlynáře a 

dlouholetého starosty obce Josefa Tvrdého (1829–1917) a jeho manželky Barbory rozené Mecové. Vychovali 

společně osm dětí, tři syny a pět dcer, z nichž Josef byl jejich sedmým dítětem. Po ukončení vojenské služby 

vstoupil 15. září 1895 do řádu. 19. října téhož roku ve Vídni byl poprvé oblečen do řeholního roucha (tzv. 

obláčka) a přijal řeholní jméno Veremundus. Jednoduché sliby složil 17. července 1897 ve Vídni-Hütteldorfu a 

slavné sliby 8. září 1900 ve Vídni-Leopoldově. V letech 1902-1905 byl magistrem noviců v Praze. Posléze 

působil jako podpřevor v Krakově a v Linci jako kancelista. Od roku 1911 byl převorem ve Vizovicích a o tři 

roky byl pověřen správou valtického konventu, kde setrval až do ledna roku 1920. Po vzniku Československé 

provincie byl zvolen prvním provinciálem, kterým zůstal až do své smrti. Zemřel na plicní tuberkulózu.  

Životní data členů řádu Milosrdných bratří v Praze u sv. Šimona a Judy od založení konventu r. 1620 až do 

zřízení Československé provincie 2. prosince 1919. (dále jen Životní data), s. 623, 693-694. (Uložena v řádovém 

archivu u sv. Leopolda v Brně) 
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en-Laye (10. září 1919) byly připojeny Valtice k Československu zároveň s Valtickem 

a Vitorazskem.65 

Dalším mezníkem byl březen 1939, kdy vznikla Českomoravská provincie kvůli 

odtrhnutí Slovenska. Milosrdní bratři byli pronásledováni během druhé světové války pro svůj 

odpor proti okupaci Německem i za spolupráci a podporu pronásledovaných osob nacistickým 

režimem. Několik bratří bylo uvězněno66 a zahynulo67 v koncentračních táborech. Nemocnice 

byly gestapem zestátněny 10. července 1941 a veškeré majetky včetně archivu zabaveny. 

Po pádu Třetí říše se bratři vrátili do zdevastovaných klášterů a za nedlouho začalo 

systematické podkopávání reputace bratří ze strany komunistického režimu. Během tažení 

proti církvi odsoudil režim celkem sedm bratří k úhrnnému trestu 50 let za smyšlená obvinění 

(vojenská zrada, zločin proti republice, pokus o velezradu apod.).68 Nakonec tyto nepravdivá 

obvinění postačila k ospravedlnění zabavení konventních hospodářství a za nedlouho 

i k zestátnění nemocnic a rozpuštění konventů v roce 1960.69 

Po sametové revoluci byly řádu navráceny konventy v Brně, v Novém Městě 

nad Metují, v Prostějově a ve Vizovicích. U ostatních byly navráceny pouze konventní 

kostely. 

Ještě v roce 1933 žilo v 11 konventech 127 bratří. Před Únorovým převratem se snížil 

počet bratří na 61. V roce 1995 čítal řád už jen 12 bratří a do roku 2018 klesl jejich počet 

na pouhé čtyři členy. 

 

  

                                                           
65 BOGAR, B.: c. d., s. 122-126. 
66 Fr. Coelestinus Šulc a fr. Vincenc Sojka byli vězněni na Pankráci, v Terezíně a v Dachau a v květnu 1945 se 

vrátili do pražského konventu. Fr. Ludvík Kulička s fr. Jordanem Pechalem byli vězněni a následně posláni na 

nucené práce do Říše. 
67 Z koncentračních táborů se nevrátilo pět bratří: fr. Adalbertus Štikar (†1941 v Osvětimi), fr. Václav Tomáš 

Morus Maryška (†1942 ve Flossenburgu), fr. Gratianus Spáčil (†1940 v Stutthofu), fr. Engelbert Nožina (†1942 

v Dachau) a fr. Florianus Salga (†1942 ve Flossenburgu).  
68 Oběťmi režimu se stali: fr. Faustin Hartl (†1952 na Mírově), fr. Šebestián Fuks, fr. Dismas Vrbík, P. Longinus 

Hányš, fr. Jordanus Pechal, fr. Meinrad Kleveta, fr. Coelestinus Šulc. 
69 KORDIOVSKÝ, Emil a kol.: Město Valtice. [Břeclav] 2001, s. 283.; PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 16-17. 
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3. KONVENT MILOSRDNÝCH BRATŘÍ V LETOVICÍCH 

3.1 Založení kláštera 

Počátky kláštera milosrdných bratří v Letovicích spadají do první poloviny 18. století. 

V té době koupil letovické panství Heřman Jošt svobodný pán Blümegen,70 jehož syn Jindřich 

Kajetán Blümegen71 vysoce postavený královský úředník, tajný rada, prezident císařské 

královské komory a nejvyšší zemský komoří moravského markrabství přišel s nápadem, že by 

se mohla ve městě zřídit nemocnice, jež by svěřil do péče milosrdným bratrům.72 

Pro stavbu nemocnice a konventu bylo nejprve zapotřebí projednání podmínek 

s řádovým provinciálem fr. Michaelem Schwandou73 (či Švandou)74 a souhlas olomouckého 

                                                           
70 Rod pocházel z Vestfálska a rozšířil se do Čech, Moravy a Rakouska. Jejím zakladatelem byl Heřman Jošt 

Blümegen (1672–1733), tajný rada a kancléř knížete opata v Kempten, povýšený císařem Karlem VI. do stavu 

svobodných pánů rakouských dědičných zemí v roce 1720 a do panského stavu českého království roku 1723. 

Povýšení na český hraběcí stav se rod dočkal roku 1759 a hraběcího stavu říšského a rakouského roku 1768. 

Zakoupil letovické panství roku 1724. Se svou ženou Jenovéfou Isabelou svobodnou paní von Deuring měl tři 

syny Jindřicha Kajetána (1715–1788), Heřmana Hannibala (1716–1774) a Jana Kryštofa Jindřicha (1722–1803). 

Prostřední Heřman Hannibal, olomoucký kanovník, byl od roku 1764 královéhradeckým biskupem. V roce 1746 

zakoupil Vizovice, které zdědil jeho synovec, poslední mužský potomek rodu, Petr Heřman Blümegen (1754–

1813). Po vymření rodu po meči se majitelem stala maďarská rodina Kálnoky z Köröspatak, díky sňatku 

Ludvíka Štěpána Kálnokyho s hraběnkou Marií Eleonorou Blümegen (1744–1821) v roce 1764. Majetek 

Kálnokyům oficiálně připadl až v roce 1820, posléze jim byl zabaven v roce 1946 a navrácen po roce 1989. 

Letovický zámek byl prodán v roce 2004 Bohumilu Vavříčkovi Alexandrem Kálnokym.  

BUBEN, Milan: Encyklopedie českých a moravských sídelních biskupů. (Dále jen Biskupové), Praha 2000, s. 

35.; VOŠAHLÍKOVÁ, Pavla: Biografický slovník českých zemí. Sv. 1, A-Bog. Praha 2006, s. 570-571.; 

SOTONA, Jiří: Doma jsem řekl, koupil jsem zámek. Byla to ale příšerná ruina před zbořením. Dostupné online 

In: https://bydleni.idnes.cz/doma-jsem-rekl-koupil-jsem-zamek-byla-to-ale-priserna-ruina-pred-zborenim-147-

/dum_osobnosti.aspx?c=A100805_172444_dum_osobnosti_web [cit. 5. 7. 2018]. 
71 Jindřich Kajetán Blümegen (25. 6. 1715 – 30. 7. 1788 Letovice) ze všech členů rodiny se dopracoval 

nejvyššího postavení. Roku 1740 zahájil služební dráhu jako císařský rada na Moravě. Od 1741 působil jako 

generální válečný komisař a 1744 se stal členem generálního zemského válečného komisariátu. Roku 1748 byl 

jmenován skutečným tajnou radou, vrchním zemským komořím, prezidentem deputace pro záležitosti 

kontribuční, kamerální a vojenské. O rok později při oddělení politické a finanční správy od soudní byl postaven 

do čela nově zřízeného úřadu královské reprezentace a komory a již 1753 byl jmenován císařovnou Marií Terezií 

zemským hejtmanem. Roku 1772 byl postaven do čela České a rakouské spojené dvorské kanceláře ve Vídni. 

Během svého působení se stal významným rakouským státníkem za Marie Terezie, ale také jedním z hlavních 

rádců císaře Josefa II. Na počátku vlády císař využíval Jindřichova talentu a zkušeností pro přípravu a 

uskutečnění reforem, ale nakonec se rozkmotřili kvůli Jindřichovým konzervativním názorům a postojům. Po 

zatajení nepořádku v moravských stavovských fondech byl panovníkem roku 1782 propuštěn bez nároku na 

penzi. Do nemilosti upadl i jeho bratr Jan Kryštof. Kromě státníka byl také význačným hospodářem (Vizovice a 

Mitrov) a manufakturistou. Kupříkladu v Letovicích založil roku 17456 plátenickou manufakturu, kterou roku 

1763 převedl na bavlnářskou. Jindřich byl dvakrát ženatý poprvé s Marií Antonií Chorynskou z Ledské a 

podruhé s Karolinou Breunerovou. Viz obr. č. 3. 

VOŠAHLÍKOVÁ, P.: c. d., s. 570.; JANÁK, Jan: Moravští zemští hejtmani a guvernéři 1720-1849. In: Studia 

historica Brunensia, roč. 52, 2003, s. 162. 
72 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 397. 
73 Fr. Michael Schwanda (cca 1700 Malešovice – 21. 12. 1753 Praha) řádové sliby složil ve Valticích 4. října 

1722. Dne 10. května 1733 byl zvolen definitorem a převorem v Praze. 22. dubna 1736 byl zvolen generální 

kapitulou v Římě provinciálem a znovu 5. května 1748. Zemřel jako exprovinciál a převor v Praze. 

Životní data, s. 451. 
74 V této podobě ho uvádí Hubert Podsedník v 250 let Milosrdných bratří v Letovicích. 
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biskupa Ferdinanda Julia Troyera75. Poté mohl poslat prosbu k císařovně Marie Terezii 

o svolení uskutečnit zamýšlené dílo. Ta jeho žádosti o výstavbu špitálu vyhověla a stavbu 

potvrdila císařským listem z 6. prosince 1749.76 

Zakládací listina určovala i některé podmínky následného fungování zařízení. Bratři 

měli sloužit pravidelné mše za živé i mrtvé, vybudovat kostel zasvěcený sv. Václavu, založit 

pod ním kryptu pro zakladatele, zřídit šest lůžek pro nemocné, zbudovat lékárnu a zavázat se, 

že nebudou provádět žádné sbírky.77 

Pro stavbu věnoval Blümegen pozemek naproti zámku, kde měl řád postavit špitál, 

kostel, hřbitov a založit zahradu. Správa panství fundátora ručila za dodání veškerého 

potřebného stavebního materiálu, řád platil pouze jeho dovoz a mzdy stavebních dělníků. Aby 

se práce uspíšily, se zakladatel zavázal, že po dostavení budov založí nadaci na provoz 

nemocnice v částce 24 000 zlatých rýnských78. Kapitál uložil s úrokem 5%, příp. 6%. Částka 

z úroků měla být použita zejména na stavební práce a následný chod ústavu. Počet řeholníků 

byl určen na šest (převor, kněz, lékař, lékárník, ošetřovatel a hospodář). Zakládající listina 

byla podepsána 2. ledna 1750 Jindřichem Kajetánem Blümegenem, fr. Michaelem 

Schwandou, sekretářem provinciála P. Ceaddem Zabiehlickým,79 Františkem Josefem 

hrabětem Heislerem80 a Františkem Antonínem ze Schrattenbachu.81 Listina byla zapsána 

do moravských zemských desek 14. února 1750.82 

                                                           
75 Ferdinand Julius, hrabě Troyer z Troyersteinu (20. 1. 1698 Brixen – 5. 2. 1758 Brno) v Římě absolvoval vyšší 

studia. V září roku 1711 se stal nesídelním kanovníkem v Olomouci a v prosinci roku 1720 byl v Římě vysvěcen 

na kněze. Za sídelního olomouckého kanovníka byl přijat dne 16. února 1725, v roce 1731 byl jmenován 

arcijáhnem opavským a roku 1741 scholastikem olomoucké kapituly. V náročné a složité době byl jednomyslně 

zvolen biskupem 9. prosince 1745. V květnu 1746 se stal císařským tajným radou; kardinálem v dubnu 1747. Po 

smrti vídeňského arcibiskupa Kollonitsche byl jmenován protektorem Germanie. Stejně jako biskup 

Schrattenbach usiloval o beatifikaci Jana Sarkandra, ale ani on neuspěl. Zemřel v Brně. Pochován byl v kryptě 

katedrály sv. Václava v Olomouci. 

BUBEN, M.: Biskupové, s. 356-358. 
76 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 21. 
77 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 397. 
78 Benedikt Bogar uvádí částku 20 000 zlatých ve své knize Milosrdní bratři. 
79 P. Ceadda Zabiehlizky (cca 1720 Odolená Voda u Prahy – 6. 4. 1766 Brno) byl oblečen roku 1739 v Praze. 

Sliby složil v Praze roku 1740, kde byl přidělen jako sběrač pro obilní sbírku. Během svého působení v Praze byl 

vysvěcen na kněze, ale není uvedeno kdy. Po přeložení do Vídně v roce 1745 působil jako provinční sekretář 

(1746–1753) a od roku 1751 měl na starosti trestání a vyhoštění nepolepšitelných. Po návratu do Prahy, kde 

působil jako magister noviců, byl zvolen 1757 generální kapitulou v Římě vikářem v Pešti.  

Životní data, s. 155-156. 
80 František Josef hrabě Heisler byl moravským zemským hejtmanem v letech 1748-1753. 
81 František Antonín ze Schrattenbachu vykonával v letech 1748–1753 úřad nejvyššího zemského sudího, 

následně 1753–1763 byl nejvyšším zemským komorníkem a v letech 1763 až 1770 zastával funkci moravského 

zemského hejtmana. 
82 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 397.; JANÁK, J.: c. d., s. 161-162. 



24 

 

Stavbou kláštera byl pověřen fr. Longinus Traub83 vyslaný z Vídně. Po příjezdu 

do Letovic byl ubytován na faře, poté na zámku u správce panství. Po prohlédnutí místa 

na stavbu vypracoval plán, který byl schválen jak fundátorem, tak i provinciálem. 

Po vyměření místa se nejprve započalo s hloubením studny 1. dubna 1750, které se protáhlo 

kvůli skalnatému podloží. Práce byla hotova na Vánoce téhož roku a dosáhla hloubky 28 m. 

Pro zřízení lékárny84 byl vyslán do Letovic fr. Bernard Hötzel85 15. března 1750. Hötzel byl 

rok poté jmenován prvním vikářem a dostal na starost administrativu, zatímco Longin Traub 

dohlížel na stavební práce.86 

K zahájení vlastní stavby došlo 26. dubna 1751 a základní kámen byl slavnostně 

položen 24. července 1751 za účasti zakladatele hraběte Blümegena, jeho choti Marie 

Antonie, rozené Chorinské z Ledské a dalších hostů. Kámen posvětil letovický farář Pavel 

Ignác Rilka, zastupující biskupa, a vložil do něj některé posvěcené předměty a latinsky psaný 

pamětní spis s chronogramem. Dnes se nachází pod hlavním oltářem.87 

Výstavba pokračovala bez komplikací a již roku 1753 byla dokončena hrubá stavba 

kostela a v září téhož roku se pokrývala střecha šindelem. Poté se přikročilo ke stavbě 

                                                           
83 Fr. Longinus Traub (1703 Emmeringen, Švábsko – 30. 5. 1781 Letovice). Původně byl vyučený jako tesař a 

stolař, který 16. dubna 1730 složil řeholní sliby ve Valticích. Od 1. února 1750 působil v Letovicích jako stavitel 

konventu a později i jako jeho představený (1757–1781). Zemřel 30. května 1781 v Letovicích, kde byl 

pochován v řádové kryptě. 

BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 405. 
84 Stavba lékárny započala roku 1756. Pro lékárnu bylo vybráno místo v blízkosti hlavního vchodu do kláštera, 

aby lidé nemuseli procházet nemocnicí. Jako mnohé řády věnovaly mimořádnou pozornost výzdobě svých 

klášterů, ale na rozdíl od ostatních, kteří uměleckou výzdobu zdobily knihovny, kapitulní síně či jiné prostory, 

tak milosrdní bratři měli svůj prvořadý úkol péči o nemocné, a proto prezentovali uměleckou výzdobu ve svých 

lékárnách, které byly součástí téměř každého konventu. I letovická lékárna zbudovala reprezentační lékárenskou 

místnost. Po ukončení prací se začalo s jejím vybavováním. Byla vybavena dřevěnými lékárenskými skříněmi, 

vyřezávanými vázami, množstvím malých šuplíků i lékárenských nádob. Všechny nádoby i přihrádky byly 

pečlivě popsané. Po umělecké stránce lékárnu vymaloval v barokně rokokovém stylu pravděpodobně Jan 

Cimbál, jehož malba se dochovala do dnešní doby. Na klenbách se nalézají kupříkladu čtyři grácie držící v rukou 

lékárnické atributy, čtvero ročních období či biblické motivy vztahující se k poslání řádu. Lékárna sloužila 

svému účelu až do roku 1934, kdy byla přemístěna na nové místo na nynější Masarykovo náměstí. Původní 

místnost lékárny byla přeměněna na konventní knihovnu. Nová lékárna plnila svůj účel až do roku 1949, kdy 

byla řádu odebrána a znárodněna. Po sametové revoluci v roce 1989 byla navrácena řádu. Původní nemocnice 

s lékárnou však nikoliv. Původní lékárna byla v letech 2000–2008 restaurována malířem a odborným 

restaurátorem Jiřím Látalem z Litomyšle, který obnovoval stav malby z roku 1867, jenž byla přemalována 

Josefem Doležalem. 

PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 67-70.; ARIJČUK, Petr: Johann Ignaz Cimbal a malíři pracující pro řád 

milosrdných bratří na Moravě v druhé polovině 18. století. In: Opuscula Historiae Artium, roč. 60, č. 1, 2011, s. 

10-11. Viz obr. č. 4. 
85 Fr. Bernard Hötzel (cca 1719/1720 Vídeň – 23. 12. 1781 Valtice) řádové sliby složil ve Valticích 24. června 

1738. Následně byl umisťován po různých konventech do Prahy, do Vídně, odkud byl následně vyslán do 

Letovic. Během stavby letovického konventu v květnu 1751 byl zvolen jejím prvním vikářem, kterým byl až do 

roku 1757. V tomto roce byl přeložen do Mnichova, kde pracoval jako lékárník. O tři roky později se opět 

přesunul tentokrát do Těšína, kde znovu působil jako lékárník. Vyššího postu se dočkal až v roce 1763, kdy byl 

zvolen převorem v Těšíně. Působil zde až do roku 1772, než byl opět zvolen převorem, avšak tentokrát v Linci. 

Životní data, s. 112. 
86 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 397-398. 
87 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 23-24. 
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konventu. Kostelní věž byla dokončena roku 1755. Zároveň se stavěl i konvent a koncem 

roku 1756 se mohli oba bratři přestěhovat z provizorního bydlení do místností v prvním 

poschodí čelního traktu budovy. Roku 1757 byl zaklenut strop kostela, ale válečné události 

stavbu přibrzdily.88 Kostel benediktoval (požehnal) boskovický děkan Jan Breitschoff 

a následující den se konala první svatá mše svatá. K vysvěcení chrámu došlo 11. září 1774, 

v neděli po Svatém Duchu. Světitelem byl Matyáš František hrabě Chorinský z Ledské,89 

titulární samařský biskup, děkan kolegiátní královské kapituly sv. Petra a Pavla v Brně, 

pomocný biskup nemocného královéhradeckého biskupa Heřmana Blümegena a také švagr 

zakladatele. Den před obřadem nechal biskup Chorinský přinést ostatky světců (Desideria, 

Faustiny a Viktorina). Relikvie byly uloženy do oltářní schrány. Zbylé čtyři oltáře byly 

zasvěceny Nejblahoslavenější Panny Marie, Matky Boží (s ostatky sv. Donáta a Christina), 

sv. Janovi z Boha (s ostatky sv. Gaudiosa a Irenea), sv. Janovi Nepomuckému (s ostatky 

sv. Reparata a Filicissima), sv. Barboře (s ostatky sv. Vincence a Bonifáce). Následně biskup 

pomazal kostel na 12 místech svatým olejem a biřmoval mladého hraběte Kálnokyho, vnuka 

zakladatele. Dal mu jméno Jan Kryštof a jeho kmotrem byl bratr zakladatele, zemský hejtman 

Jan Kryštof Blümegen90. Teprve poté sloužil pontifikální mši, po níž vyhlásil zvláštní 

odpustky.91 

Boskovický děkan Jan Josef Breitschoff posvětil 26. října 1774 klášterní hřbitov, 

zrušený 1835. Pod kostelem byla dohotovena krypta roku 1776, do níž byl, jako vůbec první, 

                                                           
88 Vpád pruských vojsk do Čech během Sedmileté války (1756–1763) a prohra bitvy u Štěrbohole Rakušany 

(6. května 1757) pozastavily práce na stavbě kláštera. Během následujících let se na stavbě moc nepracovalo 

kvůli vysokým cenám a nedostatku financí, které putovaly na válečné účely. 
89 Matyáš František hrabě Chorinský z Ledské (4. 10. 1720 Pačlavice u Zdounek – 30. 10. 1786 Kuřim u Brna) 

se narodil jako příslušník starého českého rodu. Hrabě Matyáš vystudoval teologii na univerzitě v Olomouci. 

Kněžské svěcení přijal 5. dubna 1742 ve Veselí nad Moravou, o rok později byl jmenován čestným kanovníkem 

brněnské kapituly a v roce 1746 se stal kanovníkem sídelním. Roku 1752 byl zvolen děkanem brněnské kapituly 

a olomouckým v roce 1760. Od roku 1765 trvale zastupoval v Hradci Králové vážně nemocného 

královéhradeckého biskupa Heřmana Hannibala Blümegena. Ten byl v roce 1767 raněn mrtvicí a Matyáše si 

vybral za pomocného biskupa. Konsekrován na biskupa byl 16. října 1769 jako titulární biskup samařský. Od 

roku 1775 byl proboštem brněnské kapituly, olomouckým pomocným biskupem a také rektorem olomoucké 

univerzity. Po oficiálním vzniku brněnské diecéze se stal roku 1778 jejím prvním biskupem.  

BUBEN, M.: Biskupové, s. 123-124. 
90 Jan Kryštof Blümegen (8. 7. 1722 – 5. 10. 1802 Brno) byl mladším bratrem Jindřicha Kajetána. Stejně jako 

jeho bratr sloužil v úřadech státní správy na Moravě. V roce 1765 nastoupil do úřadu zemského podkomořího na 

Moravě a zůstal v něm až do roku 1770. V letech 1770-1773 pracoval jako královský městský administrátor na 

Moravě. Vrcholem jeho kariéry bylo působení v úřadu moravského zemského hejtmana. Propuštěn byl v roce 

1782 za zjištěné nepořádky. Po dobu života svého bratra Jindřicha Kajetána spravoval jeho Vizovice. Byl třikrát 

ženatý. 

VOŠAHLÍKOVÁ, P.: c. d., s. 571. 
91 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 398.; PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 50-52. 
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pochován fr. Longin Traub (zemřel 30. května 1781). První šlechtický pohřeb se uskutečnil 

11. prosince 1781, kdy zemřela manželka zakladatele Marie Antonie.92 

Stavba nemocnice byla dokončena v roce 1782, kdy se do velkého sálu postavil oltář, 

a položila kamenná dlažba. V následujícím roce byla pořízena zděná kamna, lůžka se závěsy 

a také velký dřevěný stůl s lavicemi. O dva roky později byl hospitál natolik vybaven, že 

mohl začít přijímat první pacienty. 5. července 1784 byl bratry ošetřen první pacient, Matyáš 

Chladil, vrátný hraběte Kajetána Blümegena, kterého přijali se zlomenou nohou.93 

Všechny místnosti v přízemí měly podlahu v úrovni terénu, a proto se do nich 

vstupovalo z chodby po několika schodech. Velký nemocniční sál měl vysoký klenutý strop, 

jediný vchod z chodby, vysoká okna s mřížemi a v čele sálu oltář. Za velkým sálem směrem 

ke dvoru byl malý sál s jediným oknem a samostatným vchodem z chodby. Dále se v téže 

chodbě místnost s lázněmi, záchody a malý sklad.  

Ve špitálu působilo pět bratří, dva lékárníci (fr. Carolus Pettermann a fr. Martialis 

Nováček), dva ošetřovatelé nemocných (fr. Sophronius Siegenbrock a fr. Honoratus Settler, 

který v té době ošetřoval také syna zakladatele Františka) a představený P. Bonaventura 

Rabatsch. Zakladatel daroval klášteru tři velká pouzdra s chirurgickými nástroji k operacím 

v celkové hodnotě 178 zlatých a 40 krejcarů.94 

Jelikož byla už nemocnice v plném provozu a jeden z hlavních cílů nadace v zakládací 

listině Jindřich Kajetána Blümegena z roku 1750 byl splněn, rozhodl se zakladatel sepsat 

tzv. doplněk k původní nadaci, v němž mimo danou finanční částku na šest lůžek přiděluje 

ještě na každého nemocného šest krejcarů ze svého důchodového úřadu v Letovicích. 

Na nadační lůžka podle dodatku mají mít přednost domácí služební a poddaní z místního 

panství před cizími nemocnými. Dodatek byl sepsán 22. srpna 1786 v Letovicích a podepsán 

zakladatelem. O dva roky později zemřel zakladatel konventu Jindřich Kajetán Blümegen a místo 

něj nastoupil jeho jediný syn František Jindřich Blümegen.95 

 

3.2 Povýšení rezidence na konvent 

Nově založený klášter s vysvěceným kostelem sv. Václava splnil veškerá očekávání 

a cíle nadace. Byl zajištěn chod nemocnice i lékárny, ubytování pro řeholníky a malé 

hospodářství. Z toho důvodu se rozhodla provinční kapitula ve Valticích 23. června 1790 

                                                           
92 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 398-399. 
93 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 71. 
94 Tamtéž, s. 72. 
95 Tamtéž, s. 54. 
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v čele s provinciálem fr. Norbertem Bocciem96 povýšit letovickou rezidenci na konvent. 

Prvním převorem se stal dosavadní vikář fr. Carolus Pettermann.97 Tímto krokem získal 

konvent větší samostatnost. 

Konvent v té době zápasil s nedostatkem finančních prostředků, a proto musel být často 

podporován bohatšími konventy. Roční příjem již jen 4% úroku z nadační jistiny zdaleka 

nestačil na pokrytí nejnutnějších výdajů ani s výdělky lékárny. Proto požádal tehdejší převor 

fr. Pacificus Lieb98 majitele panství Františka Jindřicha Blümegena o zvýšení úroku z 4 

alespoň na 5 %. Hrabě panství bratrům vyhověl. K úplnému dokončení budovy konventu 

došlo až roku 1802. V roce 1804 daroval klášteru několik obrazů, mezi nimiž byly dva velké 

obrazy císaře Františka I. Štěpána Lotrinského a císařovny Marie Terezie, nyní uložené 

v konventu sv. Leopolda v Brně.99  

 

  3.3 Konvent v 19. století 

Počátek 19. století byl obdobím napoleonských válek, které se ani českým zemím 

nevyhnuly. Napoleonský vpád na Moravu v roce 1805 se Letovicím vyhnul, ale ostatní bitvy 

konvent těžce pocítil. V květnu 1806 zemřel v Brně hrabě František Jindřich Blümegen. 

Majetek zdědil Petr Heřman Blümegen100. Ten v roce 1809 povolil zavedení vodovodu 

                                                           
96 Fr. Norbertus Boccius (1731 Temešvár – 14. 7. 1806 Valtice) byl lékař, chirurg, vědec a botanik, převor a 

později i provinciál valtického konventu milosrdných bratří. Zajímal se o léčivé byliny a botaniku. V roce 1763 

získal diplom ranlékaře a odešel do Valtic, kde zastával funkci podpřevora a profesora anatomie, chirurgie a 

ostatních oborů na tamní ošetřovatelské škole. Roku 1766 byl zvolen jako valtický převor, jímž zůstal až do roku 

1784, kdy byl zvolen provinciálem se stálým sídlem ve Valticích. Od roku 1778 byl jmenován stálým ředitelem 

chirurgicko-ošetřovatelské školy. Norbertus Boccius zemřel Valticích, kde byl také pochován.  

PODSEDNÍK, H.: Valtice, s. 50.   
97 P. Carolus Georgius Petermann (1740 Falkenstein – 12.7 .7 1820 Skalice) své řeholní jméno přijal v Praze 

v květnu roku 1762. Od svého vstupu do řádu působil jako lékárník. V roce 1766 byl přeložen do Valtic z Prahy, 

odkud byl přeložen roku 1778 do Letovic jako nadlékárník. Údajně za něj lékárna nejvíce vynášela. Po povýšení 

letovického domu na konvent byl zvolen jejím převorem na necelých šest měsíců. Následně vystřídal několik 

převorských postů, a to v Temešváru, v Lublani a ve Skalici. Od roku 1816 byl uváděn jako podpřevor ve 

Valticích, kde také zemřel o čtyři roky později. 

Životní data, s. 145. 
98 P. Pacificus Lieb (cca 1750 Vídeň – 30. 8. 1811 Brno) byl lékařem a chirurgem. Do řádu vstoupil mezi léty 

1774–1784. V roce 1789 byl zvolen převorem v Lublani. Zde působil do roku 1797, než byl zvolen převorem 

v Letovicích. Odtud odešel v srpnu roku 1800 do Valtic, kde zastával pozici podpřevora a učitele tamější 

ošetřovatelské školy. Do své smrti v roce 1811 ještě stihl být převorem v Letovicích (1803), v Grazu (1806) a 

v chorobinci ve Vídni (1810). 

Životní data, s. 483-484. 
99 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 54-55. 
100 Petr Heřman (19. 9. 1754 Brno – 6. 7. 1813) se narodil Janovi Kryštofovi a jeho první manželce hraběnce 

Marii Aloisii Herbersteinové. Studoval ve vídeňském Theresianu. Jako jeho předci i on se dal na úřednickou 

dráhu. V roce 1777 vstoupil do státní služby na Moravě a 1799 pracoval jako přísedící královského tribunálu., 

1783 byl již apelačním radou a 1795 dvorním radou Nejvyššího soudního úřadu ve Vídni, od 1805 byl prezident 

moravskoslezského zemského soudu. Po smrti jeho bratrance Františka Jindřicha získal letovické panství. 

Zemřel 6. července 1813 jako poslední mužský potomek rodu. 

VOŠAHLÍKOVÁ, P.: c. d., s. 571. 
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do areálu milosrdných bratří (práce trvaly až do roku 1811). V roce 1809 bylo po bitvě 

u Aspern a Esslingu přivezeno 202 raněných a po bitvě u Wagramu dokonce 710, z nichž bylo 

555 rakouských a 155 francouzských vojáků. Po bitvě u Lipska v roce 1813 ošetřovali bratři 

500 raněných. Na tomto příkladu lze pozorovat, že řád dodržoval své zásady o poskytování 

péče všem potřebným a raněným. Díky bezplatné péči dostal do finančních potíží, ze kterých 

se dostával až do roku 1815. Za péči o vojáky obdržel převor fr. Gordianus Jaekel101 společně 

s celým konventem vyznamenání od zemského presidenta hraběte Lažanského. Avšak 

vyznamenání nemělo žádný vliv na pokrytí deficitu v hospodářství zapříčiněné ošetřováním 

a pobytem raněných. Tento schodek byl srovnán až v roce 1815, kdy konvent dostal 

odškodnění ze státní pokladny ve výši 2 000 zlatých a 3 000 zlatých. Kromě válečných útrap 

postihla Letovice i epidemie cholery v květnu 1832, na kterou podlehlo za 14 dní přes 80 

lidí.102  

Za působení nového převora fr. Larguse Paschingera zvoleného roku 1816 se prováděly 

opravy konventu a jeho mobiliáře (oprava střechy, krovu kostelního věže aj). V roce 1820 

vymřel rod Blümegen po meči a novým majitelem letovického panství se stala hraběcí rodina 

Kálnoky z Köröspataku, která stejně, jako předchozí majitel, klášter ochotně podporovala. 

V druhé polovině 19. století se žádné nové stavební práce neprováděly. Uvažovalo se 

o rozšíření počtu lůžek v nemocnici, ale chyběly finanční prostředky. V letech 1841-1844 

využil tehdejší převor fr. Paschalis svobodný pán z Hochbergu103 své dědictví po otci (23 000 

zlatých104), které věnoval na opravu kláštera a na zřízení dalších lůžek pro špitál. Bývá proto 

pokládán za druhého zakladatele konventu. I přes finanční injekci byl klášter nadále dotován 

jinými konventy, kvůli klauzuli v zakládací listině, která zakazovala pořádat sbírky peněz 

                                                           
101 Fr. Gordianus Josephus Gabriel Jaekel (24. 3. 17740 Fulnek – 10. 6. 1841 Erlau) řeholní jméno přijal ve 

Vídni v září roku 1793. V roce 1805 působil v Praze jako magistr chirurgie. O tři roky později byl zvolen 

převorem v Letovicích (29. listopadu 1808). Působil zde do roku 1819, kdy byl převelen jako převor do Erlau. 

V roce 1838 byl znovu zvolen převorem v Letovicích, avšak již naposledy. V květnu 1841 se vrátil do Erlau, kde 

o měsíc později zemřel. 

Životní data, s. 306. 
102 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 55.; BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 399-400.  
103 Fr. Paschalis Mauritius svobodný pán z Hochbergu (cca 1798 Kupferberg, Pruské Slezsko – 5. 10. 1864 Nové 

Město nad Metují) pocházel ze staré slezské šlechtické rodiny, která působila v Polsku až do druhé světové 

války. Do řádu vstoupil 15. června 1824 ve Vídni. Mezi léty 1828–1833 pracoval jako sběrač v Praze na Malé 

Straně. V roce 1836 působil jako vikář ve Vizovicích do roku 1841, než byl zvolen letovickým převorem. 

Během svého života byl ještě několikrát zvolen převorem, a to pro kláštery v Linci a v Novém Městě nad Metují. 

Na sklonku svého života byl jmenován čestným definitorem ve Vídni. 

Životní data, s. 489. 
104 Bogar uvádí částku 24 000 zlatých. 
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a potravin.105 V roce 1851 byla zvětšena nadační jistiny o 6500 zlatých v roce 1851 (sbírkou 

fr. Salvatora Freydhofera).106 

Nemocnice měla původně jen šest lůžek, ale díky darům a sponzorům jejich počet 

pozvolna rostl. Do roku 1898 vzrostl o dalších deset a v roce 1900 jich bylo již 20.107 

 

3.4 Milosrdní bratři ve 20. století 

Klášter byl zkoušen znovu hned počátkem století. V květnu roku 1907 postihl konvent 

přírodní katastrofa s tragickou nehodou, kdy po silné bouřce a průtrži mračen nahromaděná 

voda prolomila svým tlakem zdi a valící voda smetla dělníka vracející se domů z práce, který 

utonul. O dva roky později byla do areálu zavedena elektřina.108 

Po osudovém výstřelu v Sarajevu se změnil ze dne na den život. Po vypuknutí první 

světové války byla nařízená všeobecná mobilizace a skoro všichni klášterní spolupracovníci 

narukovali. Bratři byli částečně vojenskou správou osvobozeni, jelikož se ze špitálu stal 

vojenský lazaret. Klášter ošetřoval raněné zcela zdarma, díky čemuž se dostal do špatné 

finanční situace. Převor P. Josua Šalamoun rozesílal dopisy s prosbou o pomoc. Hrabě 

s hraběnkou darovali klášteru dohromady 2 000 korun. Kromě peněz byla potřeba pomoc 

s péčí o raněné. Mezi dobrovolnicemi byly komtesy Terezie, Alžběta a Marie Kálnoky 

a slečny Evženie Martinů a Marie Havlínová.109 První transport raněných dorazil 5. listopadu 

1914. Počet raněných se zvyšoval a cena komodit také. Bylo zapotřebí stále větší finanční 

a materiální pomoci. Na částečné pokrytí výloh na péči o raněné pořádaly místní katolické 

spolky akce, jejíchž čistý výnos věnovaly nemocnici. Dále byl řád nucen si požádat 

u vrchního vojenského velitelství ve Vídni o kompenzaci alespoň za vojáky, kteří byli 

ubytováni i přes maximální kapacitu nemocnice (více než 16 pacientů). Počet raněných dosáhl 

v jedné chvíli až 32. Pro zlehčení napjaté válečné nálady uspořádali bratři oslavu Mikuláše 

a Vánoc.110  

Životní podmínky se ještě více zhoršily po neúrodě v roce 1915. Úřady nařídily soupisy 

všech zásob (mouky, obilí, slámy,…) a pro rekvírování i veškeré mědi a mosazi. 

Nedostatečná úroda a nepatrný dovoz potravin z ciziny zapříčinil další hlad. Domy byly 

s vojenskou asistencí prohledávány a potřebné zásoby a věci zabavovány. V roce 1916 byly 

                                                           
105 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 55-56.; BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 400.; BOGAR, B.: c. d., s. 287-288. 
106 Přehled nemocí v nemocnici Milosrdných bratří v Letovicích na Moravě v roce 1900. Letovice 1901, s. 4. 
107 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 72. 
108 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 400. 
109 Za svou péči získal řád, hraběcí rodina a dobrovolníci vyznamenání a medaile od vojenské správy 13. března 

1916.  
110 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1914. (Uložena v řádovém archivu u sv. Leopolda 

v Brně)  
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zavedeny příděly (chlebenky, cukřenky, tučenky, masenky, …), ale ne vždy byly dané 

komodity dostupné. Z nedostatku se dařilo černému trhu a lichvě. Klášter strádal a byl 

odkázán na pomoc ostatních. Mezi dárce patřili kupříkladu továrník Josef Skoupil či skalický 

mlynář Kosmanos.111 

Vojenská správa začala zbudovávat velké lazarety, a tím pádem začala rušit ty malé. 

Poslední zraněný byl přepraven 10. listopadu do Brna a lazaret byl zrušen. Za celou dobu 

existence lazaretu se zde vystřídalo přes 500 vojáků různých národností a náboženství. Krátce 

po odjezdu posledního vojáka se špitál otevřel pro civilní pacienty.  

Konec světové války zapříčinil rozpad Rakouska-Uherska a vznik nástupnických států, 

mezi nimiž bylo i Československo. Nové státní uskupení moc nepřálo náboženství 

a hospodářské poměry se také nelepšily. K bídě také přispěly nucené válečné půjčky, které 

po skončení války ztratily téměř veškerou hodnotu. Peníze ztratily svou původní hodnotu 

a řád byl přinucen sepsat veškerý svůj majetek.112 

 

3.5 Meziválečné období 

Klášter stále nebyl finančně soběstačný a cena komodit se nadále nesnižovala. 

I přes finanční dary, jenž získal v roce 1920 od kontesy Terezie Kálnoky a od pana děkana 

Františka Chejnovského, se situace nezlepšovala. V roce 1921 se sešli převoři moravských 

konventů a domluvili se na novém uspořádání hranic pro sbírky. Do tohoto roku měl 

letovický konvent jen část poličského okresu, který mu zůstal. Poté mu byly nově přiděleny 

boskovický a moravskotřebovský okres. To jim umožnilo získat potřebné množství obilí 

pro sebe a své pacienty.113 

Od roku 1923 se začala postupně zlepšovat finanční situace nemocnice. Zemský výbor 

začal umisťovat do Letovic válečné invalidy, za které platil 20 až 25 Kč na osobu denně, čímž 

se špatná finanční situace výrazně zlepšila. Bylo zde stále ošetřováno 15-20 válečných 

invalidů většinou s plicními chorobami. Ke konci roku 1926 se k invalidům přidali i někteří 

chovanci (staří a práce neschopní muži) zemského chorobince v Brně, který svou kapacitou 

již nepostačoval. Letovice se starali o 18-20 chovanců, za které dostával 10 Kč na osobu 

                                                           
111 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1914–1917. (Uložena v řádovém archivu u sv. 

Leopolda v Brně)  
112 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1919. (Uložena v řádovém archivu u sv. Leopolda 

v Brně) 
113 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1915–1921. (Uložena v řádovém archivu u sv. 

Leopolda v Brně) Viz obr. č. 5. 
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na den a 20 haléřů na tabák. Kvůli zvyšování počtu pacientů se převor fr. Turibius Veselý 

rozhodl, že bude zapotřebí rozšířit nemocnici.114  

V roku 1928 byla zahájena výstavba druhého patra nad jižním a východním traktem 

konventu. Stavební plány vypracoval místní stavitel Karel Biegner, který sám následně vedl 

zednické a tesařské práce. Na ostatních pracích se podílel pokrývač Leonard Čížek z Pamětic, 

dlaždičské a parketářské práce byly přiděleny firmě Hubert Wiesner a spol. v Brně. Stavba 

byla zahájena 4. května 1928 a dokončena v polovině listopadu téhož roku.115 Po řádné 

kolaudaci se konalo 25. listopadu slavnostní svěcení nadstavby děkanem Mazalem z Bořitova 

za účasti provinciála P. Veremunda Tvrdého a dalších převorů z Brna, Valtic, Skalice 

a Nového Města nad Metují. Slavnostní kázání měl P. Benedikt Bogar. Celkové náklady 

na stavbu činily 500 000 Kč a na vnitřní zařízení 43 557 Kč. Na tento projekt přispěli také 

zámožnější občané města a okolních obcí (Třebětín, Vísky).116 Přístavba poskytovala nových 

50 lůžek. Začátkem prosince byli do nového patra ubytováni noví chovanci chorobince.117 

V únoru roku 1930 byl konvent dotazován Zemským úřadem pro péči o válečné 

poškozence v Praze, zda by konvent nechtěl přijímat plicně nemocné válečné a poválečné 

invalidy. Nabídku řád přijal a zavázal se zajistit 20 lůžek. Úřad platil za každého invalidu 

zprvu 25 Kč a od 1. července 32 Kč na den. Další rozšiřování nemocnice nenechalo na sebe 

dlouho čekat. V dubnu roku 1932 se začalo s přípravami na nadstavbu části západního 

konventního traktu pro rozšíření klausury bratří i pro případné obydlí mužských pomocníků 

v nemocnici. Plány opět zhotovil Karel Biegner a na práci se opět podílel tatáž skupina 

řemeslníků.118 Celkový rozpočet bez vnitřního zařízení byl odhadnut na 150 000 Kč. Stavba 

byla zahájena 20. června a dokončena 4. září 1932.119 V roce 1933 nemocnice disponovala již 

                                                           
114 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1924–1928. (Uložena v řádovém archivu u sv. 

Leopolda v Brně) 
115 Viz obr. č. 6 a č. 7. 
116 Převor získal na darech 77 000 cihel. Na stavbu darovaly Letovice 50 000 cihel (v hodnotě 14 000 Kč), dříví 

a peníze. Letovický starosta Josef Petr 5 000 cihel, ředitel Skoupil 2 000 cihel, obec Vísky a jejich starosta 

celkem 2 000 cihel, hrabě Fries z Černé Hory 1 500 cihel, pan Pospíšil v Třebětíně 1 000 cihel, obec Třebětín pět 

klád na prkna, bývalý ministr a zdejší rodák Ing. Dvořáček 1 000 Kč a řada dalších. Rolníci z okolí dovezli 

zdarma stavební materiál, včetně stavitele Karla Biegnera.  

Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1928. (Uložena v řádovém archivu u sv. Leopolda 

v Brně); Pamětní kniha obce Letovic od r. 1918. I. díl, s. 64. (Uložena na městské úřadu v Letovicích) 
117 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1924–1928. (Uložena v řádovém archivu u sv. 

Leopolda v Brně); Pamětní kniha města Letovic od 1. 5. 1953, III. díl, s. 219. (Uložena na městské úřadu 

v Letovicích); PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 74. 
118 Na zednických a tesařských pracích pracoval již zmíněný Biegner, dále pak Leonard Čížek z Pamětic 

(pokrývačské práce), firma Hubert Wiesner a spol. z Brna (dlaždičské práce), firma Petr Čech (žulotgvé schody), 

J. Dvořáček (klempířské práce), Štrajt (zámečnické práce), Mifka (truhlářské práce) a Klimeš (natěračské práce). 
119 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1924–1933. (Uložena v řádovém archivu u sv. 

Leopolda v Brně) 
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100 lůžky.120 Kromě vyhrazení financí na stavbu nástavbu musel konvent vyčlenit peníze 

na stavbu nemocnice v Praze (50 000 Kč) a v Římě (40 000 Kč).121 

 

3.6 Druhá světová válka 

Po krachu burzy v říjnu 1929 a vypuknutí velké hospodářské krize se zhoršovala situace 

nejen v Americe, ale také v Evropě. Ceny komodit stoupaly a zvyšovala se nezaměstnanost. 

Stupňující se napětí ve společnosti vygradovalo roku 1933, kdy se v Německu stal říšským 

kancléřem Adolf Hitler. Poté vzaly věci rychlý spád. 13. března 1938 došlo k připojení 

Rakouska k Třetí říši. Německá moc sílila a zhoršující se situace v Československých 

Sudetech jim hrála do karet. Němečtí obyvatelé žijící v pohraničí začali páchat násilné činy 

na neněmeckém obyvatelstvu.122 

Do vypuknutí druhé světové války se život v nemocnici nezměnil. Provedly se menší 

opravy, nakoupily nové postele a matrace a zrekonstruovalo se celé elektrické vedení. 

Za okupace byla část nemocnice obsazena německou správou. Kromě těchto informací se 

v řádové kronice nacházejí především zápisy zabývající se závažnými situacemi té doby úmrtí 

Tomáše Garrigua Masaryka, Mnichovskou zradu či rezignace prezidenta Edvarda Beneše).  

Milosrdní bratři byli pronásledováni pro svůj odpor proti okupaci Německem i 

za spolupráci a podporu pronásledovaných osob nacistickým režimem. Konventy byly 

nakonec rozpuštěny gestapem v červenci 1941 a veškeré majetky včetně archivu zabaveny. 

V Letovicích bratři směli zůstat v konventu a starat se o nemocné dál, ale jen v civilních 

šatech. Dohledem nad nemocnicí byl pověřen komisař Brettschneider, zámecký účetní, jenž 

do své funkce nastoupil 10. listopadu 1941. V kompetenci převora zůstal pouze dohled 

nad klášterním domem, který byl povinen sepsat inventář veškerého majetku a odevzdat jej 

komisaři, čímž byl formálně zabaven. Letovický konvent měl velké štěstí, protože přidělený 

komisař se bratřím snažil situaci ulehčovat. Počet bratří se dokonce zvýšil na jedenáct.  

Důvodem byl příchod některých členů z již zrušených konventů.123 V průběhu války 

bylo hospitalizováno několik německých vojínů (branné moci, granátníků aj.). S blížícím se 

koncem války se počet německých raněných zvyšoval.124  

                                                           
120 Pamětní kniha města Letovic od 1. 5. 1953, III. díl, s. 220. (Uložena na městské úřadu v Letovicích) 
121 Inventář konventu Milosrdných bratří v Letovicích 1928. (Uložen v řádovém archivu u sv. Leopolda v Brně); 

Inventář konventu Milosrdných bratří v Letovicích 1931. (Uložen v řádovém archivu u sv. Leopolda v Brně) 
122 Pamětní kniha obce Letovic od r. 1918. I. díl, do 12. 5. 1945, s. 138-140. (Uložena na městské úřadu 

v Letovicích) 
123 BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 401.; PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 58. 
124 Kniha nemocných 1937–1947, s. 105, 119. (Uložena v řádovém archivu u sv. Leopolda v Brně) 
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Letovičtí bratři byli zapojeni do odboje, například jeden letovický bratr byl členem 

odbojové skupiny HK 17. Tato skupina začala působit v Letovicích již roku 1940. Do této 

skupiny se přidal fr. Jaroslav Brabec. Skupina navazovala kontakty s emisary z Anglie 

a podávala jim zprávy o stíhaných osobách a policejních opatřeních. Mezi úkoly také patřily 

kupříkladu jednání o nových členech, obstarávání 

potravinových lístků, vytváření a předávání nových 

legitimacích a dalších dokladů. Jejich činnost byla velmi 

přínosná, jelikož během jejich působení bylo převedeno 

nespočet osob přes hranice. Skupina fungovala až do roku 

1944, než ji gestapo infiltrovalo a zlikvidovalo.125  

 

Po celou dobu války se bratři starali o nemocné. Když 

se ke konci války stala nemocnice součástí lazaretu 

pro německé vojáky, bylo na střechách budovy označení 

červeného kříže. Mělo se tak předejít zbytečným náletům. Letovice byly sice během války 

poničeny bombardováním, ale nemocnice nebyla zasažena.126 Během osvobozování města 

Rudou armádou, byl konvent prohledán. Ve špitálu bylo nalezeno několik německých 

raněných vojáků a nejmenovanému bratrovi bylo vyhrožováno zastřelením.127 

 

3.7 Komunistický režim  

Po osvobození Letovic se nemocnice vrátila do původního stavu. Pouze byla 

přejmenována na Okresní nemocnici Letovice. Rok po nástupu komunistů k moci byla 

zestátněna veškerá zdravotnická zařízení včetně letovické nemocnice, 128 která byla následně 

přejmenována na Státní léčebna pro choroby stáří.129 Protože byla nemocnice označena 

v pozemkové knize pouze jedním parcelním číslem, tudíž byla do ní zahrnuta i část objektu 

nesloužící pro zdravotnictví (kostel se sakristií, přední trakt budovy, refektář atd.). Převor 

fr. Agapitus Bláha požádal Krajský národní výbor o opravu tohoto omylu ale neúspěšně. 

                                                           
125 Pamětní kniha obce Letovic od r. 1918. I. díl, do 12. 5. 1945, s. 249-252, 272-274. (Uložena na městské úřadu 

v Letovicích) 
126 PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 58. 
127 „Dnes nastal převrat z rána v 6 hodin. Kontrolovala ruská vojska dům. V domě bylo několik něm. vojáků. Ze 

stanoviska lidského jako Čech – jsem měl být zastřelen, že jsem je přijal. Nemohl jsem jinak jako milosrdný bratr 

jednati. Nesledoval jsem nic jiného jenom pomoc křesťanskou, která byla vždy mou vlastností.“  

Kniha nemocných 1937-1947, s. 150. (Uložena v řádovém archivu u sv. Leopolda v Brně) 
128 Zestátnění veškerých zdravotnických zařízení dle zákona č. 185/1948. 
129 Ředitelem léčebny se stal MUDr. Jan Valoušek. Ústav vykazoval kapacitu 125 lůžek.  

Rok Počet lůžek 

1784 6 

1898 16 

1900 20 

1928 50 

1932 100 

1948 125 

1990 100 
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Bratři sice mohli nadále zůstat v konventu, ale postupně byli omezováni. Poměry se neustále 

zhoršovaly a byla snaha řádové bratry vystěhovat.  

V roce 1951 se stal novým převorem P. Sanctus Rott, který odolával sílícímu se tlaku 

na likvidaci konventu vedeného ze strany nemocnice, které postupně expandovalo 

do konventní klausury a bratry vytlačovalo z jejich cel. Nakonec situace vygradovala tak 

daleko, že zahrada i hospodářství konventu byly předány Státní léčebně pro nemoci stáří k 1. 

prosinci 1951. Podle dohody Státní léčebny se letovickým JZD si oba podniky rozdělily 

pozemky. Pozemky ležící mimo ústav připadly k obhospodařování JZD, který převzal také 

živý i mrtvý inventář. Pozemky však zůstaly nadále majetkem státu. Komunisté rozšířili 

nemocnici na úkor prostorů bratří a postupně jim ztěžovali život. Kromě zmenšování 

životního prostoru byli bratři opakovaně „navštěvování“ a vyslýchání StB.130 

Koncem roku 1948 pracovalo v nemocnici přibližně 30 zaměstnanců, jejíchž počet se 

do roku 1959 zvýšil na 75. V letech 1955-1959 zde působilo 21 milosrdných sester III. řádu 

sv. Františka a následně v letech 1959-1964 byly vystřídány 25 sestrami Nejsvětějšího 

Spasitele ze Znojma, které pak odešly 31. července do Borotína. Po odchodu řádových sester 

pracovali v ústavu ještě tři řeholníci (dva jako ošetřovatelé a jeden jako zahradník).131 

Nemocnice byla ještě několikrát přejmenována nejprve v roce 1956 (Krajský ošetřovací 

ústav pro chronicky nemocné), v září 1958 (Léčebna nemocí vnitřních) a v roce 1974 

(Léčebna pro dlouhodobě nemocné). Organizačně byla začleněna do správy OÚNZ (Okresní 

ústavy národního zdraví) v Blansku se sídlem v Boskovicích. Komunisté provedli v letech 

1955-1956 a 1959-1963 rekonstrukci léčebny.132  

Bratři zůstali v Letovicích i nadále. Z původních vlastníků nemocnice se stali platícími 

nájemníky, kterým byl ztrpčován život a omezováno jejich řeholní poslání. Po sametové 

revoluci roku 1989 se milosrdní bratři v čele s převorem P. Sanctem Rottem vrátili do většiny 

kláštera. Převor zažádal o navrácení konventu s nemocnicí. Žádosti nebylo vyhověno 

s výjimkou kostela, řádové hrobky, nové lékárny a menších ústupků (přístup pacientů 

do kostela, návštěvy duchovních u nemocných apod.). 

                                                           
130 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1949. (Uložena v řádovém archivu u sv. Leopolda 

v Brně); Pamětní kniha města Letovic od května 1945. II. díl, do 30. 4. 1953, s. 196; 220-223. (Uložena na 

městské úřadu v Letovicích); PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 58-61.; BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 401-402. 
131 Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1949–1974. (Uložena v řádovém archivu u sv. 

Leopolda v Brně); Pamětní kniha města Letovic od května 1945. II. díl, do 30. 4. 1953, s. 196; 220-228. 

(Uložena na městské úřadu v Letovicích); PODSEDNÍK, H.: Letovice, s. 58-61.; BUBEN, M.: Žebravé řády, s. 

401-402. 
132 Pamětní kniha města Letovic od 1. 5. 1953, III. díl, s. 219-220. (Uložena na městské úřadu v Letovicích) 
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Do roku 2017 měl řád pronajatou část konventu, kde do podzimu žili fr. Severin Skačan 

a fr. Ján Karlík. Po smrti bratra Severina se zbylý bratr přestěhoval do brněnského konventu a 

tím oficiálně zanikl letovický konvent.  
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4. KNIHY NEMOCNÝCH 

4.1 Prameny 

Základními dokumenty, které bratři vedli a ukládali, byly zakládací a nadační listiny. 

Klášter měl také povinnost mít veškerý nemovitý majetek (příjmy, renty, daně, úrokové 

jistiny a pronájmy) sepsán v hlavní knize, který měl být opatřen přesným seznamem všech 

nadací, milodarů, zbožných odkazů, investic, smluv o koupi a prodeji atd. Bratři také psali 

účetní knihy a pokladní deníky, ve kterých uváděly veškeré příjmy a výdaje, které byly 

pečlivě kontrolovány během vizitací. Taktéž pro lékárnu byly zavedeny odděleně pokladní a 

evidenční knihy. Samostatně byl evidován všechen hmotný majetek nacházející se 

v konventu, špitálu i v lékárně. Všechny tyto zápisy byly každý rok překontrolovány 

a z těchto revizí vznikaly inventáře, které se zasílaly do Vídně. 

Kromě ekonomické agendy spravoval klášter administrační záznamy pro špitál, kterými 

byly knihy nemocných a zemřelých pacientů, v případě Brna a Letovic i údaje o pacientech 

chorobince s informacemi o uschovaných a odevzdaných penězích pacientů. V pozdějších 

letech přibyly i operační protokoly a výkazy nálezů vyšetřených pacientů rentgenem. Špitály 

pomáhali mimo bratří spravovat i najímaní pracovníci, o kterých se vedly základní údaje. 

U každého zaměstnance bylo uvedeno, kdy se narodil, čím byl vyučen, datum nástupu 

a propuštění. U většiny záznamů se nacházejí i poznámky o jejich pracovitosti a doporučení 

k další spolupráci. Kromě chvalozpěvů se tu často objevují i negativní komentáře (lenoch, 

rebelant, nespolehlivý, hrubý, drzý, záletná či hysterická).  

Mezi archiválie spadaly také knihy s údaji o bratrech (personálie, knihy časných 

a slavných slibů a nekrologia konventu a celé provincie). Povinně byly také vedeny kapitulní 

knihy, pamětnice a persoluční knihy. Mimo to musel mít každý klášter po ruce řeholní 

pravidla, ceremoniály a stanovy s aktuálními statusy.  

K jednotlivým klášterům se dochovalo poměrně dost archivního materiálu. Fondy 

moravských klášterů jsou uloženy v Moravském zemském archivu v Brně. Archiválie 

českých konventů jsou rozděleny na dvou místech. Fondy Kuksu a Nového Města nad Metují 

se nacházejí ve Státním oblastním archivu v Zámrsku a pražský klášter včetně provincialátu je 

uložen v Národním archivu v Praze.133  

Po zabavení archivu nacisty v roce 1942 byly dokumenty uloženy ve státních archivech. 

Po ukončení druhé světové války byli bratři vyzváni, aby si své archivy převzali zpátky. 

                                                           
133 V Moravském zemském archivu jsou vytvořené řádné inventáře pouze pro kláštery ve Valticích a Vizovicích. 

Na inventáři fondu brněnského konventu nyní pracuje jeho správkyně doktorka Eva Tichomirorová. Zbylé dva 

(Letovice a Prostějov) jsou opatřeny jen stručným inventárním seznamem z doby okupace. 
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Bohužel se jich fyzicky ani písemně neujali, tudíž byly po zrušení řádu komunisty opět 

zestátněny, avšak již natrvalo. Výjimku tvoří pražský fond, který byl jediný formálně převzat, 

a byla u něj uzavřena smlouva o depozitu, která určuje, že jejím výhradním vlastníkem je řád. 

Kvůli tomuto nedorozumění je nyní problematické zcelit jednotlivé fondy.  

Ve fondech se nalézají povětšinou zakládací listiny, nadační listiny, kupní smlouvy, 

účetní knihy, knihy nemocných, nekrologia a zápisy kapitul. Také se dochovala četná 

korespondence, knihy kázání a hudební sbírky.      

Nicméně veškerý archivní materiál se do státních archivů nedostal, neboť jej bratři 

uschovali v kostelech či předali přátelům a spolupracovníkům. Po obnovení řádu v roce 1989 

byly některé dokumenty postupně nalezeny a shromážděny v konventu sv. Leopolda v Brně. 

Nyní se v něm nacházejí písemnosti ze všech českých i moravských konventů v rozličném 

množství. Dalším místem, ve kterém se nacházejí archiválie české provenience, je vídeňský 

klášter na Taborstraße. 

U sv. Leopolda se vesměs dochovaly mladší dokumenty z přelomu 19. a 20. století 

(pokladní deníky, knihy nemocných, personálie, záznamy o přijatých almužnách 

a naturáliích). Ze vzácnějších kousků se zde nalézají nadační a obligační listiny, autentiky 

k ostatkům světců, kupní smlouvy a souhlas Marie Terezie s fundací kláštera sv. Leopolda 

v Brně. Nejvzácnějším dokumentem, který řád vlastní, je zakládací listina pražského 

konventu z roku 1620, v níž Ferdinand II. povoluje usazení tohoto řádu na území českého 

království a zakládá jeho první český konvent. Pro zajištění vhodných klimatických podmínek 

byla tato listina dána roku 2018 do depozitu do Národního archivu v Praze. Kromě písemných 

pramenů se v konventu také nachází osm herbářů z 18. století, veduty zobrazující jednotlivé 

konventy a barokní notové zápisy.  

    

4.1.1 Knihy nemocných  

 Každý z konventů vedl základní dokumentaci týkající se příjmu a ošetřování 

nemocných a tou byly knihy či protokoly nemocných. Všeobecné ustanovení, které 

zavazovalo bratry k vedení těchto administrativních záznamů, se objevuje v řádových 

konstitucích z roku 1617 vydané v Římě. Podle nich měly být zaznamenávány kromě stavu 

šatstva také jméno, příjmení, rodná země, stáří a povolání. Další konstitucí z roku 1718 byly 

přidány informace o nemoci, jména obou rodičů, stav, jak opustil pacient nemocnici (pouze 

propuštěn, zdravý či zemřel) a stylovou úpravu záznamů. Kromě povinně daných údajů bylo 
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běžně uváděno i číslo lůžka.134 Vedením knih byl pověřen šatnář („Guardarob“ či 

„Kleiderwarter“), který po příchodu pacienta zaznamenával datum příchodu, jméno, příjmení, 

místo a zemi narození, stáří, stav, hotovost, cennosti a zachovalost šatstva.135 V knihách 

nemocných Brna, Letovic a Valtic se běžně zapisují údaje i o konfesi, i přesto že bratři 

ošetřovali všechny bez rozdílu vyznání. 

Z přiložené tabulky je patrné, že nejstaršími knihami nemocných jsou valtické vedené 

od 28. května 1630 do 31. prosince 1935. Byly nejprve psány převážně italsky, později 

výlučně německy. U většiny se dochovaly knihy od založení špitálu. Jedinou výjimku tvoří 

Vizovice, u kterých se zachovaly protokoly až od roku 1833. Díky poctivému sepisování 

a uschovávání těchto záznamů se nám dochovaly skoro úplné řady knih nemocných u všech 

moravských konventů. Občas některé léta nejsou zápisově pokryta, kupříkladu u Brna léta 

1821-1822 či u Valtic 1863 a 1864.   

Valtické a část brněnských knih nemocných byly prohlášeny kulturní památkou v 90. 

letech. Nyní se nacházejí v Moravském zemském archivu v Brně ve fondech E45 (Brno) a 

E79 (Valtice). Nyní jsou protokoly přístupné pouze na mikrofilmech. Zbylé brněnské knihy 

nemocných jsou uloženy v řádovém archivu u sv. Leopolda v Brně. 

                                                           
134 JELÍNEK, Petr: Milosrdní bratři v Prostějově a jejich klientela (1740–1780). (Dále jen Prostějov), In: 

Časopis Matice moravské, CXXXI, 2012, č. 1, s. 7-8. 
135 JELÍNEK, Petr: Klášterní nemocnice řádu Milosrdných bratří ve Valticích a její knihy nemocných (1661–

1780). (Dále jen Valtice), In: Časopis Matice moravské, CXXVIII, 2009, č. 1, s. 52. 

Konvent Období 
Počet 

svazků 
Uložení 

Brno 

 

 

Chorobinec 

1748–1900 

1823–1829; 1904–1906; 

1913–1915 

1836–1843; 1898–1933 

24 

3 

 

2 

MZA Brno, fond E45 

Řádový archiv Brno 

 

Tamtéž 

Letovice 

 

Chorobinec 

1784–1900 

1901–1947 

1817–1833 

10 

7 

1 

MZA Brno, fond E46 

Řádový archiv Brno 

Tamtéž 

Prostějov 1740–1927 ? MZA Brno, fond E47 

Valtice 1630–1935 48 MZA Brno, fond E79 

Vizovice 

 

Útulna 

1833–1904; 1933–1936 

1929–1938 (chorobopisy) 

1912–1948 

4 

2 

1 

MZA Brno, fond E48 

Konvent sv. Leopolda 

MZA Brno, fond E48 
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Milosrdní bratři ve svých špitálech pečovali podle záznamů pouze o muže.136 O ženské 

pacienty se převážně staraly alžbětinky, které často zakládaly své kláštery nedaleko tohoto 

mužského řádu. Stejně jako oni si vedly také protokoly nemocných. 

Při zvětšování a modernizování nemocnice se zvětšoval tlak na její správu. Kvůli tomu 

také postupně přibývaly administrativní záznamy registrující pacienty, kteří postoupili určité 

zdravotní prohlídky (výkazy s chorobopisy pacientů z rentgenu) a na operační zákroky 

(operační protokoly). Základní data také sepisovali u nově vzniklých chorobinců, u kterých 

zvlášť vedly záznamy o přijetí a vrácení peněz nemocných. 

 Vzhledem k fundátorům, dobrodincům i orgánům státní správy bylo třeba vést také 

souhrnné statistické údaje. Z ročních výkazů jednotlivých konventů lze vyčíst přesné počty 

přijatých, propuštěných a zemřelých pacientů včetně procentuálního zastoupení. U pražského 

výkazu z roku 1897 se nalézají podrobnější údaje o početním zastoupení jednotlivých nemocí, 

orientované převážně na tyfus. Kromě množství nakažených se zde uvádí i bydliště 

s upřesněním na městkou část. 

V řádovém archivu se dochovala kompletní řada těchto brožur pro období 1895-1912, 

které byly pro snadnější manipulaci knižně svázány.137 Výkazy byly pro všechny konventy 

rakousko-české provincie138 obsahově a vzhledově podobné. Počet spisků se v každé knize 

liší.139 V drtivé většině případů jsou přehledy vedeny ve dvou jazycích v němčině a v dalších 

národních jazycích daného území (v češtině či polštině). Přehledy sepisovali převoři 

jednotlivých konventů s výjimkou celoprovinčního přehledu, který měl na starosti provinciál. 

Knihami nemocných se ve větší míře zabývá Petr Jelínek, který publikoval články 

o brněnském, prostějovském a valtickém konventu. Vždy se zabývá protokoly nemocných 

od založení konventu po rok 1780, kdy vznikla germánská provincie. Úmyslně si vybral toto 

ohraničení, aby mohl srovnávat a analyzovat záznamy i s jinými již zpracovanými konventy.  

Rakouskými domy se zabývá společně s Carlosem Watzkou univerzitním profesorem 

z Grazu (Štýrského Hradce). Carlos Watzka se pokusil přiřadit pacienty ze štýrského špitálu 

podle povolání k jednotlivým sociálním kategoriím. Příslušnost pacientů klasifikoval podle 

stavu a vrstev na „horní společenskou vrstvu“ (šlechtici), „vyšší střední společenskou vrstvu“ 

                                                           
136 Ženské oddělení bylo zavedeno u milosrdných bratří ve Valticích až v roce 1931. Z výkazu nemocí 

v nemocnici milosrdných bratří z let 1895-1897 lze vyčíst, že přijímali ženské pacienty v italské Gorici a 

Žibřidovicích na Haliči. 
137 „Krankenausweise der österreichisch-böhmischen Ordensprovinz der Barmherzigen Brüder“ – „Nemocniční 

výkazy rakousko-české řádové provincie milosrdných bratří“ 
138 Do rakousko-české provincie patřily tyto kláštery (poskládané podle jejích založení): Valtice, Krakov, 

Žibřidovice, Vídeň, Praha, Gorice, Nové Město nad Metují, Polský Těšín, Prostějov, Kuks, Brno (nemocnice a 

zvlášť chorobinec), Letovice, Linec a Vizovice. 
139 Kupříkladu ve svazku z roku 1895 je jich 10 a z roku 1902 už 14. 
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(duchovní, akademici, důstojníci, řemeslní mistři aj.), „nižší střední společenskou vrstvu“ 

(řemeslníci, drábové, poddůstojníci, tovaryši, studenti aj.), „dolní společenskou vrstvu“ 

(nádeníci, chudí, čeledínové, služebnictvo aj.) a v neposlední řadě na samostatnou kategorii 

„děti“, do které jsou zahrnuty všechny osoby do 15 let bez ohledu na původ (syn řezníka, 

ševce apod.) nebo vlastní povolání. Značně problematické může být přiřazování dnes již 

neexistujících povolání („Breierknecht“) či nedostatek informací o sociálním postavení 

sedláků, studentů, vojáků a jiných, u nichž se mohou odlišovat majetkové poměry, tudíž se 

může lišit jejich sociální status.140  

Tyto kategorie převzal i výše zmíněný Petr Jelínek, který podle nich rozřazoval 

nemocné u všech jeho vydaných (Brno, Prostějov, Valtice) i nevydaných prací (Bratislava), 

kterou prezentoval na historické konferenci v Bratislavě v roce 2016.141 Kromě klasifikace 

dle stavu a vrstev, které sepsal do přehledné tabulky, se také zaměřil na počty přijatých a 

zesnulých pacientů včetně percentuálního vyjádření. Mimo to věnoval svou pozornost i výčtu 

typů nemocí včetně dobového označení, délce pobytu142, věkové struktury143 a podle země 

původu pacientů, vše rozčlenil do souhrnných tabulek kategorizovaných podle přijatých a 

zemřelých pacientů s procentuálním vyjádřením. Pro analyzování záznamů a jejich 

nepřebernému množství, z každého roku sečetl celkový počet zápisů, ze kterých vzal pěti 

procentní namátkový vzorek, který zanalyzoval.144  

Forma členění jednotlivých kategorií Carlose Watzky je dosti podobná výkazům 

nemocných145, které řád každoročně vydával pro každý svůj špitál. Jedná se o řádové 

statistiky, které se posílaly s největší pravděpodobností do Vídně a nejspíš i každému 

konventu, což by vysvětlovalo, proč se zachovaly i v Brně. Dříve se vydávaly jako tříroční 

přehled. Nejstarší dochovaný exemplář je pro léta 1848-1850 a byl vydán brněnským 

                                                           
140 JELÍNEK, Petr: Klášterní nemocnice řádu Milosrdných bratří v Brně a její knihy nemocných (1748–1780). 

(Dále jen Brno), In: Časopis Matice moravské, CXXX, 2011, č. 1, s. 52.; JELÍNEK, P.: Valtice, s. 61. 
141 V roce 2017 proběhla již třetí historická konference zaměřená na řád milosrdných bratří. Petr Jelínek se 

účastnil všech tří akcí, na nichž měl vždy přednášku o knihách nemocných určitých konventů. Všechny dosud 

konané konference se uskutečnily v řádových domech a pod záštitou pořadatelského konventu milosrdných 

bratří. První se konala v roce 2015 v Brně, v roce 2016 v Bratislavě a v roce 2017 v rakouském Linci. Jak již 

bylo řečeno, vždy měl přednášku o protokolech nemocných daného konventu, kde se konference konala 

s výjimkou poslední, kde se zabýval kláštery ve Valticích, Štýrském Hradci a v Linci.   
142 Délku pobytu rozdělil do sedmi kategorií, a to na do 2 týdnů (1-14 dní), do 4 týdnů (15-28 dní), do 6 týdnů 

(29-42 dní), do 8 týdnů (43-56 dní), do 12 týdnů (57-84 dní) a déle než 12 týdnů (85 a více dní). Údaje rozčlenil 

na přijaté a zemřelé pacienty. 
143 Věkovou strukturu rozřadil opět do sedmi skupin do 15 let, 16-25 let, 26-35 let, 36-45 let, 46-55 let, 56-65 let 

a nad 66 let. 
144 Jelínek, P.: Valtice, s. 53. 
145 Celým názvem „Ausweis über im Hospital der Barmherzigen Brüder“ – „Přehled nemocí v nemocnici 

milosrdných bratří“ 
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klášterem. Kromě tištěné verze146 nacházející se ve vikariátním fondu České Třebové,147 se 

zachoval i originální manuskript.148 Obsahově se nelišil od pozdějších vydání a evidoval 

povolání pacientů, druhy nemoci a národnosti. V následujících přehledech se přidají 

informace o operacích (od sešití šlach, odstranění nádorů až po amputace končetin) a zprávy 

o dění v daném klášteře (stavební úpravy, historické mezníky, poděkování zakladatelské 

rodině a dobrodincům aj). Avšak na rozdíl od novějších přehledů byl nejstarší výkaz opatřen 

rytinami zobrazujícími pracovní nasazení bratří od přijímání pacientů, podávání medikace až 

po koupání nemocných.149 Také se odlišoval v závěrečném výkazu, kdy starší verze shrnuje 

množství pacientů za deset let a novější jen za jeden rok, nicméně v obou případech u všech 

špitálů rakousko-české provincie. Ve výkazech se většinou neobjevují podrobné anamnézy 

s výjimkou pražského přehledu z roku 1897150, kde se objevuje samostatná kapitola popisující 

zvláštní případy se zprávou o příznacích, zákroku a pooperační péči.151  

Možnosti využití těchto pramenů jsou rozsáhlé. Lze sledovat dobovou diagnostiku, 

nastínit tehdejší lékařskou péči, mortalitu pacientů, sociální strukturu populace, náboženské 

vyznání či geografický dosah špitálů. 

  

4.2 Letovické knihy nemocných 

Pro svůj badatelský záměr jsem si úmyslně vybrala první svazek protokolů nemocných 

z let 1784-1803, u kterého hodlám sledovat vývoj zápisu, postupné přidávání či ubývání 

informací a změny písařů. Kromě vnějších znaků se chci také zaměřit na informace 

vyplývající z daných zápisů (na sociální skladbu společnosti, konfesijní zastoupení, mortalitu, 

diagnostiku apod.). Obtížné bude objektivně posoudit diagnostiku, jelikož tehdejší diagnózy 

se nezakládaly na přesném posouzení příznaků. Samotné symptomy se v mnoha případech 

staly samy nemocemi. 

                                                           
146 Viz obr. č. 8. 
147 SOkA Ústí nad Orlicí, Fond Vikariátní úřad Vysoké Mýto, kart. 2 (neuspořádáno). 
148 Viz obr. č. 9. 
149 Viz obr. č. 10.  
150 V ostatních případech se většinou objevují počty jednotlivých zákroků. 
151 „Mezi případy appendicitidy jest jeden zvláště interessantní. 28letý muž byl 22. prosince 1897. do nemocnice 

dopraven se všemi příznaky právě nastalé performativní peritonitidy v nejvýš collabovaném stavu. – Ihned 

vykonána laparotomie a shledáno: Performace processu červíkovitého srostlého s pobřišnicí parietalní, v dutině 

břišní koprolith velikosti bobu, v dutině břišní a v pánvi jíchovitý hnis, zánět pobřišnice. Tamponáda 

jodoformovou gázou ulcerosního otvoru perforačního appendixu, vypláchnutí pánve 3 % borovou vodou, 

drainage pánve v pravé a levé krajině bederní. Vymizení všech těžkých příznaků. – Nemocný nalézá se ještě ku 

konci roku v ošetřování ústavu – rány se normálně hojí, celkový stav znamenitý.“  

Přehled nemocí v nemocnici milosrdných bratří v Praze v roce 1897. Praha 1898, s. 11. 
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   Jako všechny české a rakouské konventní domy tak i v Letovicích bratři vedli knihy 

nemocných.152 Od zprovoznění nemocnice v červenci 1784 byly záznamy vedeny nepřetržitě 

do října 1947.153 Po rozšíření nemocnice ve 20. letech 20. století byly vedeny protokoly 

i pro chorobinec, ty však odděleně. Dodnes se dochovala úplná řada kromě záznamů 

vedených po roce 1947. Celkově se zachovalo 17 knih, respektive 18, pokud by se počítaly 

i záznamy chorobince.154 

 

 Knihy nemocných: 

Číslo svazku Období Uložení 

1 4. 7. 1784─27. 4. 1803 MZA Brno, inv. č. 45 

2 1. 5. 1803─23.8.1817  MZA Brno, inv. č. 46 

3 1. 7. 1817–22. 6. 1833 MZA Brno, inv. č. 47 

4 10. 9. 1816─27.7.1821 MZA Brno, inv. č. 51 

5 1. 7. 1826─31.1.1833 MZA Brno, inv. č. 52 

6 1.7.1833─28. 10. 1847 MZA Brno, inv. č. 48 

7 1. 11. 1847─13.10.1863 MZA Brno, inv. č. 49 

8 3. 11. 1863─19. 6. 1867 MZA Brno, inv. č. 66 

9 7. 1. 1865─28. 12. 1893 MZA Brno, inv. č. 67 

10 1. 1. 1894─ 1. 1. 1900 MZA Brno, inv. č. 68 

11 2. 1. 1901─30.3.1909 Řádový archiv u sv. Leopolda  

12 1. 4. 1909─20. 2. 1920 Tamtéž 

13 1. 3. 1920─30. 12. 1925 Tamtéž 

14 2. 1. 1926─21. 5. 1933 Tamtéž 

15 25. 5. 1933─31. 12. 1935 Tamtéž 

16 1. 1. 1936─28. 10. 1937 Tamtéž 

17 1. 11. 1937─17. 10. 1947 Tamtéž 

 

Protokoly byly vedeny v polokožených knihách různých formátů. Díky rozličným 

velikostem se počty zápisů na jedné stránce často lišily. V nejstarší knize se pohybuje počet 

záznamů od 5 do 13 a v nejmladších mezi 7 až 10.  Zápisy byly dříve členěny do tabulky se 

třemi sloupci. V prvním sloupci je číslo lůžka, v druhém samotný obsah (datum přijetí, jméno 

a příjmení pacienta, povolání, místo narození, věk, rodiče, stav šatstva, hotovost, diagnóza a 

konfese)155 a v posledním datum propuštění či úmrtí. Ve 30. letech 19. století se tyto 

                                                           
152 Viz obr. č. 10 a 11. 
153 K protokolům se dochoval abecední seznam pacientů z let 1910–1948, který je uložený v řádovém archivu v 

Brně. 
154 Po uložení řádového archivu v roce 1942 jsou knihy uschovány na dvou místech. Deset protokolů vedených 

mezi léty 1784–1900 jsou uloženy v Moravském zemském archivu v Brně ve fondu E46. Zbylé knihy z let 

1901–1947, protokoly z chorobince (1927–1946) jsou uloženy v řádovém archivu u sv. Leopolda v Brně. 
155 V roce 1797 se do letovických záznamů přidaly nové informace (rodinný stav a datum operace). 
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informace převedly na kusá data, která měla předem dané své místo v tabulce.156 Z obsahu 

zápisu lze vyvodit, že tyto protokoly sloužily spíše pro administrativní než pro medicínské 

účely.  

Zde byl zvolen záznam jako příklad:157 

No 4 Den 24.sten Novembris [1797] 

Josephus Wilek ein Weber Geſell, alt 30 Jahr, ledig, 

gebürtig von Wranowa aus Mähren, der Vatter 

Joannes, die Mutter Maria Anna beÿde tod, ohne 

Geld, ſchlechte Kleidung. Kathol[isch].  

In perniona in Manu. 

Den 30.sten 

Novembris 

hinaus 

Č. 4 24. listopadu [1797] 

Josephus Wilek tkadlec, stár 30 let, rodilý z Vranové 

na Moravě, otec Joannes, matka Maria Anna oba 

zemřeli, bez peněz, špatné šaty, katolík 

Omrzliny na rukou. 

30. listopadu 

propuštěn 

 

V 60. letech 19. století byly tyto narýsované psané tabulky nahrazeny předtištěnými 

rubrikami s dopředu daným záhlavím určeným pro snadnění práci a přehlednost. V Letovicích 

byla zavedena v roce 1863 a ve Vizovicích o dva roky později. Tento formát se udržel až 

do zrušení řádu komunisty, kdy tyto knihy přestaly vést. 

Záznamy byly od začátku psány výlučně německy kromě latinského označení nemoci či 

poranění.158 Němčina se udržela u letovických záznamů až do září 1913, kdy byla krátce 

nahrazena češtinou. Poté ji v srpnu 1915 opět vystřídala němčina, avšak již naposledy. 

Od dubna 1917 byly záznamy psány pouze v češtině, stále s výjimkou latinského označení 

diagnózy. 

Pro usnadnění zápisů písaři knih používali různé zkratky. Mezi nejčastějšími užívanými 

bylo označení měsíců v roce, složené z číslovky a koncovky měsíce bris.159 Mimo to se často 

objevovaly zkráceniny slov zesnulý a živý (t [Tod], l [lebt], b. t. [beide Tod], b. l. [beide 

leben]), přičemž se často nacházely v kombinaci se jmény rodičů, kteří měli i svoje vlastní (V 

[Vater], M [Mutter]). Dále užívali zkratky pro zachovalost šatstva (schl. Kl. [schlechte 

                                                           
156 Rok zavedení se liší u jednotlivých konventů. Ve Vizovicích se změnil způsob zápisu v lednu 1836, v Brně 

v listopadu 1836 a v Letovicích v říjnu 1837. 
157 Moravský zemský archiv Brno (dále jen MZA) fond E 46 Milosrdní bratři Letovice (dále jen E 46), kart. č. 

12, inv. č. 45, Kniha nemocných 1784–1803, fol. 79r. 
158 Většina zápisů je psána v kurentu s výjimkou diagnózy, čísla postele a měsíce, která jsou latinkou.  
159 7bris (Septembris), 8bris (Octobris), 9bris (Novembris), Xbris (Decembris) 
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Kleidung], mitl. Kld. [mitlers Kleidung]) a v neposlední řadě i, jestli u sebe měli pacienti 

nějakou hotovost.160 

Knihy byly vedeny chronologicky podle jednotlivých měsíců. Od roku 1797 přibyly 

nové informace (měsíční a roční shrnutí), které se do té doby nesepisovaly. V těchto 

souhrnech se uváděly jen základní informace o počtu přijatých, propuštěných a zemřelých 

pacientů a také množství nemocných jiné konfese než katolické.161 

Pravidelně se se do knih zapisovaly vizitace prováděné provinciálem, které se většinou 

konaly jednou ročně. V Letovicích proběhlo během sledovaného období celkem devět 

kontrol, které byly konány pro zachování správného chodu kláštera a špitálu.162 Vizitace měla 

daný harmonogram a pravidla. Po příjezdu a přivítání provinciála převorem a bratry řádového 

domu byli svoláni do kapitulní síně, kde si vyslechli provinciálův projev, ve kterém jim byl 

sdělen význam a účel vizitace. Během kontroly bylo zjišťováno, zda se bratři správně chovají, 

dodržují řádová pravidla a nezanedbávají péči o nemocné či se něčím neprovinili. Krom toho 

bylo také kontrolováno správné vedení společné pokladny, administrace účtů a dodržování 

stanov a nařízení generála řádu. Po ukončení kontroly kostela, následovala prohlídka 

konventu (vizitace cel, klauzury, infirmaria,163 jídelny, kuchyně a pohostinských pokojů).  

Provinciál si poté prohlédl archiv, kde kontroloval jeho uspořádání, zdali jsou všechny 

konventní a nemocniční listiny opatřeny seznamy (nadace, milodary, smlouvy o koupi 

a prodeji aj.). Mimo to také navštívil knihovnu,164 lékárnu a pokladnu, u které kontroloval její 

zabezpečení a řádové účetnictví. V neposlední řadě se přesvědčil o stavu nemocnice. Jestli 

není stavba vlhká, nepropouští okna a dveře průvan. Jsou-li podlahy a stropy v pořádku, bez 

zjevného poškození, a také v jakém stavu jsou lůžka a nemocniční oltář. Dokonce se mohl 

                                                           
160 Bez peněz (o. g. [ohne Geld]), zlatý (f. [Florine]) a krejcar (Kr. [Kreuzer]). 
161 MZA, fond E 46, inv. č. 45, fol. 80r.  

In dieſen verfloſſenen Monath Decembris [1]797 ſind 

Kranke aufgenohmen worden „6„ 

Geſtorben „[0]„ 

Gesund entlaſſen „6„ 

Za tento uplynulý měsíc prosinec [1]797 bylo 

Přijato nemocných „6„ 

Zemřelo „[0]„ 

Uzdraveno „6„ 

In dieſen verfloſſenen Jahre 1797 ſind  

Kranke aufgenohmen worden „122„ 

Geſtorben „7„ 

Gesund entlaſſen „115„ 

Evangelische „2„ 

Reformirte „2“ 

V tomto uplynulém roce 1797 bylo 

Přijato nemocných „122„ 

Zemřelo „7„ 

Uzdraveno „115„ 

Evangelíků „2„ 

Reformovaní „2„  

 
162 V letovickém případě se vizitace nekonaly každoročně. Kontroly byly vynechány v letech 1787, 1790, 1793, 

1795, 1797, 1799.  
163 Oddělené pokoje pro nemocné bratry nacházející se v nejzdravější části konventu. 
164 Vizitátor kontroloval, je-li knihovna udržována v čistotě, knihy jsou správně umístěny a střeženy. Také se 

přesvědčil, jsou-li k dispozici duchovní knihy, řádová pravidla, stanovy s Bullariem. Poté zjišťoval, zdali 

existuje knižní katalog, a pokud takový seznam neexistoval, sám ustanovil knihovníka z řad bratří, který jej 

vyhotovil. V případě Letovic a Valtic se původní katalog nedochoval. 
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PŘIJATÍ PACIENTI 

V LETECH 1784–1803

ptát pacientů, zdali jsou spokojeni s lékařskou péčí a s chováním bratří. Po kontrole špitálu 

byly zkontrolovány i knihy nemocných, do kterých byl uveden zápis s informacemi 

o vizitaci.165 Po ukončení prohlídek všech prostor a administrativních knih vyhodnotil 

provinciál stav daného domu, a pokud si všiml nějakého pochybení či přestupku, tak nařídil 

nápravu.166  

Ale zpátky k samotnému obsahu knih. Kromě výše zmíněného vnějšího a vnitřního 

členění protokolů je potřeba zdůraznit jeho informační hodnotu. K analýze bylo vybráno 

období 1784-1803, ve kterém bylo ošetřeno 1679 pacientů, z nichž zemřelo pouhých 93. Tyto 

hodnoty jsou důležité pro zjištění úspěšnosti léčby v letovickém špitálu. Procentuálně byla 

mortalita pouhých 5,5 %. Mimo časového rozboru mělo také vliv na počet záznamů 

i množství lůžek.167 Na rozdíl od jiných konventů měly Letovice dotovaných pouhých šest 

postelí, tudíž nemohly dosahovat 

několika tisíc pacientů ročně jako 

třeba ve Valticích.168  

Průměrně bratři pečovali 

o 84 pacientů ročně. Nejvíce 

nemocných prošlo špitálem 

v letech 1794-1797, kdy jejich 

počet přesahoval více než sto. 

Z tabulky je patrné, že počet 

pacientů každým rokem rostl, až na mírný pokles v roce 1789 a větší propad v roce 

1798. Z konfesijního hlediska byla drtivá většina pacientů katolického vyznání. Zbylých 

2,4 % zastupovali helvéti s luterány a 0,2 % neuvedlo svou konfesi. V záznamech z 19. století 

se výjimečně objevovali i židovští pacienti. Tyto údaje dokazují, že milosrdní bratři se starali 

o všechny nemocné bez ohledu na jejich náboženství. 

                                                           
165 Po kontrole byl do knihy nemocných proveden zápis, ve kterém bylo uvedeno jméno vizitátora, které období 

kontroloval a datum zápisu vše v latině. Protokol byl opatřen ověřovací oplatkovou pečetí v kartuši s nápisem 

v opisu „SIGILLUM ∙ ALMAE ∙ PROVINCIAE ∙ GERMANIAE ∙ ORDINIS ∙ S. IOA[NNIS] ∙ DE ∙ DEO *“ 

v poli je archanděl Michael v plné zbroji porážející ďábla. V pozdějších letech byla pečeť nahrazena razítkem. 

Jako poslední znak pravosti byl zápis opatřen podpisy vizitátora a sekretáře. 
166 MEYER, Rafael: Ceremoniál hospitálského řádu sv. Jana z Boha. Praha 1929, s. 92-112. 
167 V roce 1780 disponoval Prostějov s 21 lůžky a Brno s 36. 
168 Se šesti postelemi disponoval klášter až do roku 1898, kdy se postupně začalo množství zvyšovat. Po 

přehoupnutí do nového století začal počet lůžek rapidně růst. V roce 1900 jich bylo 20, o skoro třicet let později 

jich bylo už 50 a v roce 1932 dokonce 100. Značný vliv na zvyšování kapacity nemocnice měl příjem válečných 

invalidů, za nichž dostával řád pravidelnou rentu. S těmito příspěvky se konvent dostal z finančních potíží, se 

kterými se potýkal již od svého založení. 
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Mortalita, jak už bylo dříve řečeno, byla pouhých 5,5 %. Ve zkoumaném vzorku nikdy 

nepřekročila hranici deseti úmrtí za rok. I přes menší příjem pacientů byla úmrtnost v roce 

1789 nejvyšší. Zemřelo devět pacientů většinou na bakteriální infekce. Zdravotní stav 

obyvatelstva českých zemí byl v 18. století velmi špatný. To bylo způsobeno především 

nulovými hygienickými návyky, fyzicky namáhavou prací, špatnou životosprávou a zlými 

bytovými podmínkami, které přispívaly k šíření chorob. Nemocní často také vyhledávali 

lékařskou péči, až když byli na pokraji smrti.  

Zbylých 84 zesnulých 

trpělo infekčními chorobami, ze 

kterých převažovaly souchotiny, 

úplavice, žloutenka, tyfus a různé 

druhy horeček. Traduje se, že 

bratři rozdělovali hospitalizované 

podle diagnóz, avšak záznamy 

tuto tezi nepotvrzují. Stávalo se, 

že vedle sebe byli umístěni 

pacienti i s nakažlivými nemocemi. V květnu 1791 byli vedle sebe uloženi nemocní 

s trávícími obtížemi, artritidou, chřipkou, očním zánětem a třídenní horečkou. Je nutno mít 

na zřeteli, že všichni pacienti leželi v jednom nemocničním sále, tudíž je méně 

pravděpodobné, že by je bratři dokázali separovat natolik, aby se nedostali mezi sebou 

do kontaktu.169  

Hospitalizovaní byli 

různého věku. Nejvíce 

ošetřených bylo pacientů 

v dětském (do 19 let) a 

nejproduktivnějším věku (do 29 

let). Následně počet pacientů 

starších 30 let klesl o více než 

polovinu. Populace „vyššího“ 

věku se většinou udržovala 

                                                           
169 Tímto problémem se zabýval Petr Jelínek ve své analýze brněnských knih nemocných, u kterých zkoumal, 

zdali byla lůžka přidělována podle typu nemoci. Zjistil, že nikoliv. Avšak dále uvedl, že mohl být tento rozpor 

způsoben nedostatečně velkým vzorkem (vzorek složil z prvních let fungování nemocnice).  
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v přibližně stejném počtu. Poté se to u pacientů dožívající se vyššího věku (více než 60 let) 

láme a diametrálně zmenšuje. 

Nejmladšímu pacientovi bylo pouhých šest let. Pacientů mladších deset let bylo léčeno 

jen sedm. Počet se následně rovnoměrně zvyšoval, než dosáhl maximální možného množství 

a následně už jen klesal. Populace se dožívala vysokého věku. Nemocných starších 80 let bylo 

13. Z nichž nejstarší byl Paul Henek kovář původem z Lazinova, který byl hospitalizován 

skoro dva měsíce s gangrénou v ruce.          

 

4.2.1 Původ pacientů 

Nejsilnější skupina pacientů, která 

navštívila špitál, byla většinou původem 

ze zemí Koruny české. V nejstarších 

záznamech se uvádělo jen místo narození 

s uvedením zemské příslušnosti. 

Až v prosinci roku 1837 byla přidána 

informace o bydlišti (Aufenthaltsort), 

včetně čísla domu, a v roce 1901 i 

politického okresu, posledního místa 

pobytu a cílové cestovní destinace (Letzter 

Wohnort, bezw. zugereist von Reiseziel). 

Kromě tuzemských obyvatel se v protokolech objevují i pacienti z Horních a Dolních 

Rakous, Pruska, Slezska 

(českého i pruského) a Uher. 

Z Moravy převládali pacienti 

z bezprostřední blízkosti Letovic, 

a především z nynějších 

městských částí Letovic 

(Babolek, Trávníků, Lhoty, 

Chlumu, Jasinova, Kochova, 

Lazinova, Meziříčka, Podolí, 

Zábludova, Slatinky a Třebětína). 

I přes nedostatek silniční sítě a 

Původ Přijatí % Mortalita % 

Morava 1270 75,64 57 61,29 

Čechy 287 17,09 20 21,50 

Rakousy 35 2,09 4 4,30 

Slezsko 34 2,03 0 0 

Uhersko 15 0,89 2 2,15 

Prusko 13 0,77 7 7,53 

Polsko 10 0,60 0 0 

Švýcarsko 2 0,12 0 0 

Francie 1 0,06 0 0 

Neuvedeno 12 0,71 3 3,23 

Celkem 1679 100 93 100 

Boskovice

6%

Letovice 

včetně 

městských 

částí

74%

Litomyšl

2%

Lysice

3%

Sebranice
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3%
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5%
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pomalé rychlosti cestování chodili nemocní pro lékařskou péči i několik desítek kilometrů.170 

Geografický dosah špitálu byl přibližně 14 km.  

Ze zápisu nelze vyčíst, zdali pacienti z jiných zemí tu pracovali nebo pouze projížděli. 

Uvádí se jen místo narození (gebürtig) a zemská příslušnost, která není vždy zapsána. 

Kupříkladu nemocní z Pruska171 většinou pracovali v textilním a oděvním průmyslu. 

Kromě Prusů byli u milosrdných hospitalizováni muži z Polska, Švýcarska a jeden z Francie. 

 

 4.2.2 Sociální struktura 

Většina obyvatel žila v raném novověku na venkově. Život na vesnici byl určován 

zemědělskou prací, teprve koncem 18. století se některé oblasti začaly pozvolna měnit 

na průmyslové regiony. Tradiční vesnická společnost byla tvořena sedláky s rodinami, 

řemeslníky, nádeníky, čeledí a chudinou. V každé větší vesnici bydlel farář s rychtářem.  

Sedláci netvořili jednolitou vrstvu. Mohli mít mezi sebou značné majetkové rozdíly. 

Vedle sedláků žilo na vsi společenství, které bylo politicky i sociálně vyloučeno z vesnické 

elity (čeleď, nádeníci, řemeslníci a domácí dělníci). Jistou výjimku představovala vesnická 

řemesla.  

  Nejtěsněji byla spjata se selským stavem čeleď. Nesezdaní čeledíni s děvečkami žili 

v domě sedláka. Pomáhali jak s chodem hospodářství, tak i s domácností. Svým postavením 

se nelišili od dětí sedláka. Za svou práci byli odměněni předem domluvenou částkou, která 

jim byla vyplacena při odchodu ze služby. Čeledíni si snažili dostatečně naspořit, aby si mohli 

koupit kousek půdy, oženit se a stát se nezávislými na selské domácnosti. 

Další skupinu tvořili nádeníci žijící mimo selskou usedlost. Vlastnili domek s malým 

polem na okraji osady. Nádeníci zpravidla pocházeli z nižší vrstvy. Mohlo se jednat jak 

o druhorozené děti sedláků, jež nemuseli vstoupit do služby jako čeleď, tak i o čeledíny, kteří 

se oženili a dokázali si pořídit své vlastní stavení. Kromě práce na svém políčku si 

přivydělávali na větších statcích především v období žní. Pokud ani tak rodina finančně 

nevycházela, tak se muži nechávali najímat jako dřevorubci, povozníci apod. Ženy s dětmi si 

zase přibíraly domácí práce. Nádeníci nedisponovali velkými majetky. Jejich děti většinou 

odešly do služby k sedlákovi jako čeleď. 

                                                           
170 Až do 19. století cestovala většina obyvatel v českých zemích pěšky. Rychlost cestování byla velmi pomalá. 

Kvalita a množství silnic byla nedostatečná. Během osvícenství se pracovalo na vybudování nové silniční sítě. 

Počáteční entuziasmus z budování nových komunikací postupně upadal a stav silnic byl stále neuspokojivý. 

POPELKA, Petr: Rychlost cestování na moravských a slezských silnicích v 18. a 19. století. In: Historie 

historica, 14/2007, s. 186. 
171 Nejvyšší mortalita ku počtu přijatých byla u pacientů z Pruska, kterých zemřelo sedm (54 %).  
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Samostatnou kategorii představovali vesničtí řemeslníci. Ti žili ve větších vesnicích, 

ve kterých sedláci nebyli soběstační a neobstarávali si všechno sami. Jejich počet byl 

omezován, tudíž každý řemeslník se specializoval na jinou činnost. Nejvýše v hierarchii stál 

kovář, který koval koně, vyráběl různé zbraně, nástroje i nádobí. Za ním se řadili mlynáři, 

ševci, koželuzi a tkalci. Děti vypomáhaly. Poté co dosáhly dospělosti, se buď osamostatnily, 

nebo šly do služby. 

Poslední skupinu tvořili domácí dělníci. Objevují se již od 16. století, ale jejich počet 

vzrostl až v 18. století, kdy se šířila manufakturní výroba po venkově. Tyto práce se staly 

vedlejším příjmem nádeníků, žen a dětí, kteří mimo sezonu předli a tkali. Růstem nižších 

sociálních vrstev zůstala domácí práce jako jediná možnost zaměstnání, jelikož zemědělství je 

už nedokázalo uživit. Tato činnost se dala snadno osvojit a mohla být velmi výdělečná.172 

Toto byl stručný náhled do sociální struktury společnosti. Milosrdní bratři uváděli 

ve svých protokolech nemocných kromě diagnózy, a jiných zajímavých údajů, také povolání 

pacienta. Tato informace dá použít k sledování sociální skladby obyvatel žijící většinou 

v těsné blízkosti Letovic. Ale než se k tomu dostaneme, je zapotřebí si říct několik informací 

o samotném městu.  

Město Letovice leží na soutoku dvou řek Svitavy a Křetínky. Jeho poloha (císařská 

cesta vedoucí z Prahy přes Brno do Vídně) a nedostatek úrodné půdy ovlivnily rozvoj 

řemesel, průmyslu a podnikání, které postupně nahradily původní způsob obživy, 

zemědělství. Během času získalo 

městečko od panovníka a 

vrchnosti různá privilegia (tržní 

právo, získání odúmrtě od 

vrchnosti a úlevy na robotě aj.).173 

Pro první polovinu 18. století je 

doložena existence třinácti 

cechů,174 které postupně upadaly a 

některé zcela zanikly. K velkému 

rozmachu textilního a oděvního 

průmyslu došlo, když se majitelem panství stal rod Blümegenů. Jindřich Kajetán, zakladatel 

                                                           
172 DÜLMEN, Richard van: Kultura a každodenní život v raném novověku (16.–18. století). II. Vesnice a město. 

Praha 2006, s. 13-31. 
173 HEJLOVÁ, Eva a kol.: Město Letovice. Letovice 2010, s. 36.  
174 Doloženy byly tyto cechy: punčochářský, tkalcovský, pekařský, zámečnický, kovářský, kolářský, bednářský, 

ševcovský, řeznický, soukenický, krejčovský, provaznický a mlynářský.  
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klášteru milosrdných bratří, zde navazoval na soukenické a tkalcovské tradice, když založil 

v roce 1750 valchu, 1755 bělidlo a v letech 1750-1763 plátenickou manufakturu. Nejprve se 

výroba zaměřovala na lněné produkty a koncem 60. let na bavlněné tkaniny.175 V roce 1769 

Jindřich Kajetán zaměstnával 51 tkalcovských mistrů, 80 tovaryšů, 40 učňů, 1221 přadláků, 

14 potiskovačů, 3 formíře, 43 malířek, 2 valchaře a 25 pomocníků, kteří pracovali se 

140 tkalcovskými stavy (30 až 40 bylo určeno na výrobu bavlněného zboží).176 V roce 1771 

pobývalo v Letovicích 126 mistrů, z nichž bylo 34 soukeníků a 10 tkalců, z čehož vyplývá, že 

textilní výroba pomalu převažovala nad ostatními řemesly. Při nedostatku přadláků se 

využívala i dětská práce.177 

Jak je patrné z předchozího 

odstavce, tak se v Letovicích 

dařilo textilnímu a oděvnímu 

řemeslu, tudíž není žádné 

překvapení, že většina pacientů 

špitálu byli tkalci, soukeníci, 

barvíři, krejčí, učni a mistři 

různého zaměření na textilní 

produkty. Mnoho těchto povolání 

se v protokolech nemocných 

objevuje ve spojení se slovy Fabriquen či Cotton (Catton), které dokazují, že pracovníci 

navštěvovali špitál. Kromě tohoto označení se nedá přesněji zjistit, zdali nemocní pracovali 

z domu či v hraběcí manufaktuře. Záznamy jsou v tomto ohledu velmi strohé. Otázkou stále 

zůstává, jak moc přesné jsou tyto protokoly, jelikož pro každého písaře mohla být informace 

různě důležitá, tudíž ji v některých případech nemuseli uvádět. To by také vysvětlovalo, proč 

se přesnější určení objevují tak poskromnu.  

Z dalších řemesel byli opakovaně hospitalizováni šveci, mlynáři, kováři, tesaři, řezníci a 

jiní, kteří zajišťovali řemeslné výrobky a potraviny. Mimo to také často onemocněli či se 

                                                           
175 Letovická manufaktura patřila mezi významná centra textilního průmyslu na Moravě v polovině 18. století. 

Dodávala též sukna pro výrobu vojenských uniforem.   
176 V 80. letech bylo postaveno nové bělidlo, barvírna a potiskovárna kartounů. Manufaktuře se dařilo i během 

napoleonských válek. Avšak v roce 1812 se snížil prodej zboží a následně i výroby, kvůli vzestupu ceny bavlny 

a zaplavení trhu levným anglickým textilem. Produkce se stále snižovala, až byla manufaktura v roce 1820 

uzavřena. Po vymření rodu Blümegenů získalo panství rod Kalnoky, který následně prodal budovy textilky 

vídeňskému obchodníkovi Danielu Baumovi. Továrna byla zvětšována, modernizována, a nakonec za komunistů 

zestátněna. Všechno příkoří přestála až do současnosti. 
177 NEČASOVÁ, Eva: Příspěvky k dějinám textilní továrny v Letovicích. In: Sborník Muzea Blansko 95, s. 26-

29. 
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zranili sedláci, nádeníci, učni, děti178 a panské služebnictvo. Jako u předchozího označení bylo 

i zde u několika jmen uvedeno Herrschaftlicher. Jednalo se převážně o sluhy, vrátného, 

stolaře, kočí a zámeckou stráž179. 

Samotnou kapitolou jsou hraběcí sluhové, u nichž bylo přímo uvedeno jméno šlechtice, 

u kterého sloužili. Jedná se o čtyři případy, kdy u dvou se jednalo o sluhu u hraběte Františka 

Blümegena Johanna Gottcoalda a Thomase Gebauera sluhu Jana Kryštofa Blümegena.180 

Krom sluhů rodiny zakladatelů vyčnívá mezi jinými jmény sluha hraběte Piattiho Joseph 

Hoffmann.181 

Vyšší střední společenská vrstva je zde zastoupena kromě řemeslných mistrů také 

úředníky, písaři,182 účetním a starostou Březové nad Svitavou (63letý Mathias Schwab), který 

byl přijat 19. prosince 1785 s otokem nohou a propuštěn 30. téhož měsíce.183 

                                                           
178 Jako dětští pacienti byli vedeni od 6-18 let. Chlapci mladší 15 let se objevovali sporadicky. Nejmladšímu 

dítěti bylo šest let. 
179 Ze zámecké hlídky byl během jednoho roku třikrát hospitalizován čtyřicetiletý Matěj Janík původem 

z Meziříčka, dnešní městská část Letovic. Bratři jej léčili na vodnatost (Timpanitis) každé tři měsíce. Průměrně 

strávil pokaždé ve špitálu 34 dní. 
180 MZA, fond E 46, inv. č. 45, fol. 1r. 

Nro 1. 

Extra 

Den 18.sten Octobris [1784] 

Jo[h]annes Gottcoald ein Bedieter beÿ P: T: Grafen Franz Blümegen gebürtig 

von Jung Bunzlau aus Böhmen, alt 26. Jahr, ſein Vatter Christian todt, die 

Mutter Veronica im Lebem, sein zuſtand Ulcus. Katholisch 

Den 3.ten 

Novembris 

[1784] 

geſund hianus. 

 

MZA, E 46, inv. č. 45, fol. 28v. 

Nro 8. Den 23. Augusti 

Thomas Gebauer, ein Bedienter Excell[entissimo] Grafen Crystopf v[on] 

Blümegen, gebürtig von Lÿbnan aus Böhmen, alt 29 Jahr, sein Vatter Thomas 

lebt, die Mutter Theresia todt, ohne Geld, Liberaÿ [Kleidung], deſſen zuſtand 

Febris Continua. Katholisch. 

Anno 1789. 

Den 5. 

Septemb[ri]s 

geſund hinaus 

 
181 MZA, E 46, inv. č. 45, fol. 4v. 

Nro 3. Den 6.ten July 

Josephus Hoffmann ein Bedienter von Herrn v[on] Piatti, gebürtig von 

Rotwasser aus Mähren, alt 25 Jahr, sein Vatter Johannes, die Mutter Magdalena, 

der Vatter tod, die Mutter Lebt, Libereÿ Kleidung, ohne Geld, deſſen zuſtand 

Febris quotidiana. Katholisch. 

1785.  

den 22. July 

geſund hinaus. 

 
182 MZA, E 46, inv. č. 45, fol. 120v. 

9 31. [July 1802] 

Anton Müller Kanzley Schreiber, alt 19 Jahre, gebürtig von Iglau aus Mähren, 

der Vatter Anton todt, die Mutter Agnes lebt, gute Kleideram, Gelde 15 

F[lorine] 45 [Kreuzer]. Zuſtandt Sputo Sangvinis. Katholisch.  

den 13ten 

August [1]802 

geſund hinaus 

 
183 MZA, E 46, inv. č. 45, fol. 6v. 

Nro 1. 

Extra 

Den 19. December 

Herr Mathias Schwab ein Berger und geweſter Primator von Brÿſau, gebürtig 

von Brÿſau aus Mähren, alt 65 Jahr, ſein Vatter Johannes, die Mutter Mariana, 

beide tod. Deſſen zuſtand Odema pedis. Katholisch 

1785.  

den 30. 

December 

geſund hinaus 
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Mezi pacienty se také ojediněle vyskytují i vojáci různých vojenských hodností. Od 

prostých vojáků (jak propuštěných či na dovolené) až po vyšší šarže Počty se zvyšovaly 

v době válek, avšak pro milosrdné bratry nebylo dodržování administrativy v krizových 

časech prioritní.184 V analyzovaném období probíhala první (1792-1797) a druhá koaliční 

válka (1798-1802) s Napoleonem, během níž bylo ve špitálu hospitalizováno na 16 vojáků 

(Soldat), pět invalidů (Invalit), tři obyčejní muži (Gemeiner Mann) a jeden poručík.185 Není 

jisté kvůli nedostatku pramenů, zdali se jich účastnili. U několika bylo uvedeno, i u kterého 

regimentu sloužili.186 

V této kapitole jsem se snažila nastínit nejčastěji se objevující se pacienty, kteří 

navštívili špitál. Mimo výše uvedených se tu také vyskytovala chudina, hrobníci, chirurgové 

(ranhojiči) či portrétní malíř Joseph Hein. Na rozdíl od jiných konventů tvořili obyvatelé 

z okolí Letovic naprostou většinu pacientů. Bylo to zapříčiněno podmínkou v nadaci, kterou 

přidal její zakladatel, ve které upřednostnil obyvatele svého panství před cizími. Je neobvyklé, 

že se mezi pacienty ani jednou neobjevil nikdo z hraběcí rodiny, což by mohlo znamenat, že 

jim bratři poskytovali soukromou domácí péči.  

Mezi pacienty se také minimálně vyskytují řádoví bratři. Výjimku tvoří fr. Engelbert 

Fogl přijatý 27. června 1798. Mimo něj nebyl v prvním svazku žádný milosrdných bratr 

uveden. Pokud to jejich stav umožňoval, byli bratři hospitalizováni v rámci klauzury. Jen 

ve závažnějších případech byli uloženi mezi ostatní pacienty. 

 

4.2.3 Nemoci a diagnostika 

V průběhu času nemoci přicházely a odcházely v závislosti na období a bohatosti stravy. 

K šíření nemocí přispělo usazování lidí do osad a vesnic, ze kterých postupně přílivem 

obyvatelů vznikala města. Zhoršující se hygienické podmínky a nedostatek stravy pomáhaly 

k šíření epidemií v rámci větších sídlišť. V raném a vrcholném středověku byla rozšířená 

lepra, která izolovala nakažené v leprosáriích. Ve střední Evropě malomocenství opadalo 

                                                           
184 Po zkoumání druhé knihy nemocných z let 1803–1816, jsem zjistila, že v ní nebyli uvedeni všichni zranění 

vojáci. Podle pramenů mělo být mezi léty 1809–1813 léčeno 1412 vojáků, ale v protokolu nejsou všichni 

uvedeni. 
185 MZA, E 46, inv. č. 45, fol. 2v. 

No 1 

Ext[ra] 

Den 17.ten März 

Titl, Herr Michael Roÿ Lieutenant von Hilburgshauſen von der Compagnie des 

Herrn Obriſt, gebürtig von Eiſenburg aus Ungarn, ein zuſtand Pleuritis vera, 

ſeines Eltern, 30. Jahr. Catholisch. 

den 8.ten  

April [1]785 

geſund hinaus 

 
186 Callenbergův (Callenbergischen Infanterie Regiment), Klebekův (General Klebek Infan[terie] Ragiment), 

Lacyův (Laßzischen Regiment), Laudonův (Laudonischen Regiment), Pallavicinův (Pallawiczinischen Regiment) 

pluk a legie arcivévody Karla (Prinz Carl Legion). 
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během 14. století až zcela v 17. století vymizelo. V polovině 14. století ji vytlačil pravý mor187 

a na přelomu 15. a 16. století zase syfilis,188 která byla pravděpodobně dovezena vracející se 

posádkou Kryštofa Kolumba z Ameriky. Vedle moru trápily obyvatelstvo infekční choroby: 

černé neštovice, skvrnitý a břišní tyfus, úplavice, černý kašel, souchotiny či chřipkové 

onemocnění. Mimo tradičních chorob bylo obyvatelstvo sužováno onemocněním plynoucí 

z nedostatečné stravy, která zapříčinila avitaminózy, kurděje, cukrovku či otravu námelem.189 

Mor se ještě místy objevoval i v 17. století kvůli přesouvání vojsk během třicetileté 

války. Díky dobré informovanosti o dění mohly úřady udělat protiopatření proti šíření moru, 

proti kterému tvořily sanitární koridor hranic. V Praze kupříkladu vytvořily návrh infekčního 

řádu s podrobnými instrukcemi podle vídeňského vzoru.190 Oproti tomu se dobovou nemocí 

18. století se staly pravé neštovice, na které byla koncem století vytvořena vakcinace. Běžně 

se také vyskytovaly rozličné druhy horeček, střevních infekcí či průjmová a nádorová 

onemocnění.191   

Středověké i raně novověké označení nemocí bývalo často nejasné. Tehdejší 

terminologie ani zdaleka neodpovídá té dnešní. Hippokratovsko-galénovská koncepce nemoci 

vycházela z nerovnováhy čtyř šťáv. Hledání příčiny a vytváření k tomu nepatřilo, jelikož 

zdroj choroby byl již jasný. Důležitý byl popis jakýkoliv symptomů, i když jemu také 

nepřikládaly velkou váhu. K obnově harmonie těla využívaly různých metod léčby 

od pouštění žilou, užívání pijavic apod. Starořečtí lékaři byli přesvědčeni, že si tělo dokáže 

pomoci samo a doktor tomu pouze napomáhá. Uzdravení podporovalo střídmý životní styl 

(jak fyzický, tak duševní) a vyvážená strava. Tento model přetrval až do přelomu 18. a 19. 

století. V období renesance se prováděly pitvy, které rozšířily povědomí o změnách, které 

probíhaly v mrtvém těle. Narostl počet známých nemocí. V renesanci se rozšířila myšlenka, 

že do těla pronikají neviditelné částečky do lidského organismu. Což bylo v rozporu se 

zaběhlou koncepcí. Důležitým mezníkem se stalo 17. století, které díky rozvoji anatomie 

                                                           
187 Nejhorší nemocí středověku byla černá smrt, která byla zavlečena roku 1347 ze střední Asie přes Krym do 

středozemních přístavů, odkud se rychle rozšířila v letech 1348–1352 skoro po celé Evropě. Zabíjela 

nerovnoměrně v různých oblastech. Nejčastějším přenašečem bylo hmyzí kousnutí (bleší). Šířily se dva druhy 

moru, a to dýmějový a plicní. Mortalita na dýmějový mor byla více než 50 % a u plicního dokonce přesahovala 

90 %. Městské úřady vydávaly opatření k zabránění šíření nemoci (zákaz pohybu, obchodu, izolace nemocných 

a jejich rodin) a likvidaci dopadu (hromadné hroby, očistu obydlí apod.). První vlna zasáhla české země v letech 

1349 a 1350. Citelněji se jí však dotkly morové rány v letech 1357–1363 a 1380–1382. Problematice se 

podrobněji věnuje Karel Černý ve své knize Mor 1480–1730 epidemie v lékařských traktátech raného novověku. 
188 Syfilis neboli příjice, neapolská či francouzská nemoc. 
189 HLAVÁČKOVÁ, L. – SVOBODNÝ, P.: Dějiny lékařství, s. 12-13, 25, 37, 40-43. 
190 V elaborátu z roku 1680 byly uvedeny instrukce, jak bojovat a preventovat nemoc (ochrana hranic, zdravotní 

pasy, karanténa a zásady chování obcí a jednotlivců v případě propuknutí) a definoval povinnosti jednotlivých 

správních složek, jednotlivců včetně cechů. 
191 HLAVÁČKOVÁ, L. – SVOBODNÝ, P.: Dějiny lékařství, s. 65. 
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a iatrofyzikálního přístupu, pomáhal vymezit vztah mezi příznakem (příčinou) a samotnou 

nemocí. Giorgio Baglivi přišel s myšlenkou, že je tělo tvořeno z pevných „vláken“ nikoliv 

šťáv. Toto myšlení se stalo základem pro Giambattistu Morgagniho, zakladatele tzv. orgánové 

patologie, pro kterého byla nemoc shluk příznaků, která napadala konkrétní orgán, aniž by 

nutně musela zasáhnout celé tělo. Tento koncept se stal velmi vlivným v druhé polovině 

18. století. U dalších konceptů nemoci byly přesouvány sídla nemocí do tkání, buněk, a 

nakonec do molekul. Teprve teorie 19. a 20. století narušily koncepci člověka a jeho těla.192 

Knihy nemocných jsou neprozkoumaným zdrojem informací pro sledování dobové 

diagnostiky nebo spíše její nosologie.193 Jak už bylo řečeno dříve, tak dřívější terminologie 

není totožná s dnešní. Je potřeba brát názvy nemocí s rezervou, jelikož jak ve středověku, tak i 

v raném novověku byly velice vágní. Pod stejným názvem se mnohdy skrývalo několik 

nemocí se stejnými či podobnými příznaky. Také přidávaly mezi choroby symptomy, které 

jsou z dnešní doby součást nemoci. 

Obyvatelé letovického panství trpěli nejrůznějšími chorobami. Kromě bakteriálních 

a infekčních nemocí se v protokolech objevují různá poranění (zlomeniny, vymknuté kotníky 

či dokonce pokousání psem). Různé druhy kousnutí nebyly ojedinělé, například v brněnském 

špitálu v roce 1897 přijali tři pacienty pokousané kunou, koněm a člověkem. Všichni byli 

propuštěni vyléčení.194 

Některé choroby byly řazeny na základě podobných příznaků. Trvalé horečky 

označovaly například břišní tyfus, paratyf, salmonelózy, ale i otravy krve či žloutenky. 

Kolísavé představovaly především nemoci trávícího traktu a střídavé horečky zase třídenní 

zimnice nebo malárii.195 

V záznamech se vyskytovalo na 19 druhů horeček (febris): třídenní (tertiana, 3tiana), 

čtyřdenní (quartana, 4tana), ústavná (continua), palčivka (inflamatoria), žlučnice (biliosa) a 

spousta dalších. Pod jinými názvy horeček se skrývaly i závažnější nemoci shnilivka (putrida) 

neboli břišní tyfus. V Preslově práci je putrida popsána jako nakažlivá nemoc v nemocnicích, 

v žalářích, na lodích a v období válek. Zimnice katarová (catharhalis) neboli chřipka je 

                                                           
192 TINKOVÁ, Daniela: Zákeřná mefitis. Zdravotní policie a veřejná hygiena v pozdně osvícenských Čechách. 

Praha 2012, s. 26-30. 
193 Nosologie pochází z řeckého slova „nósos“ – nemoc. Tento obor se zabývá studiem klasifikací nemocí. 

Objevil se v 18. století a klasifikoval flóru a faunu do druhů. Lékaři dlouho řešili, jak mají klasifikovat nemoci, 

jestli podle příznaku (sémiologicky), původu (etiologicky) nebo poškození či podle spouštěče (patogenicky). 
194 Přehled nemocí v nemocnici Milosrdných bratří v Brně, Vídeňská ulice čís. 7, v roce 1897. Brno 1898, s. 3. 
195 HLAVÁČKOVÁ, L. – SVOBODNÝ, P.: Dějiny lékařství, s. 38. 
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provázena dráždivým kašlem, rýmou s bolestí svalů (rheumatica).196 Horečky byly spojené 

často i s dalšími chorobami s artritidou, svrabem i s omrzlinami nohou.     

Mimo to se nemocní léčili s očními záněty (ophtalmia), nemocemi dýchacího ústrojí 

(zánět plic a pohrudnice, rozedma plic), zažívacího traktu (úplavice, žloutenka, kýla), 

pohlavními chorobami (kapavka, příjice), s kožními (oheň svatého Antonína, svrab) 

a kloubními problémy. Nedostatečná životospráva vedla u mnoha pacientů k hospitalizace 

kvůli podvýživě (Anorexia). 

U závažnějších případů potřebující chirurgický zákrok byly prováděny i operace. 

V prvních dvou dekádách provozu špitálu byly provedeny celkem tři zákroky. Dochoval se 

pouze zápis a datum zákroku, bez uvedení bližších informací.  

První operace v dějinách konventu byla provedena 29. prosince 1797. Operovaný byl 

Václav Kaloušek malý domkař, který byl přijat na 24. prosince. Operace nebyla provedena 

okamžitě. Pravděpodobně se bratři pokoušeli vyřešit daný problém jinými neinvazivními 

metodami. Celková pooperační rekonvalescence trvala 21 dní.197 Druhým pacientem, který 

                                                           
196 České ekvivalenty nemocí převzaty z knihy Krok od Jana Svatopluka Presla. V kapitole o lékařství je uveden 

vždy název nemoci s jejími různými variantami v češtině, němčině a v latině, pak následuje její stručný popis. 

PRESL, Jan Svatopluk: Krok. Weřegný spis wšenaučný pro wzdělance národu Česko-Slowanského. Díl třetí. 

Praha 1836, s. 599-603. 
197 MZA, E 46, inv. č. 45, fol. 80v. 

No. 6 Den 24ten Decembris [1797] 

Wenceslaus Kalouſsek ein Klein Haüßler, alt 58 Jhar, verheürat, gebürtig von 

Vranowa aus Mähren, der Vater Mathias, die Mutter Maria beÿde tod, ohne Geld, 

ſchlechte Kleidung. In Carcinomate Labii inferioris. Kathol[isch].  

Operatio facta ſuit die 29na Decebris.  

den 18ten 

Januari 

[1]798 

hinaus 

 



56 

 

podstoupil operaci cysty (atherom), byl Gabriel Milim, mistr punčochář.198 

I samotní bratři byli hospitalizováni ve špitálu s ostatními pacienty, ale nejspíš jen 

tehdy, pokud jejich zdravotní stav vyžadoval důkladnější péči. Operován byl mimo jiné 

fr. Engelbert Fogl.199 Tito byli na dlouhou dobu posledními operovanými pacienty špitálu 

uvedenými v knihách nemocných. 

Kromě pacientů vyléčených, pouze propuštěných, se v záznamech samozřejmě objevují 

i ti, jenž skonali. Sešlost věkem (marasmus) se vyskytovala minimálně. Zvýšena úmrtnost 

však byla infekčních a bakteriálních nemocí. Těm vévodila mimo jiné tuberkulóza, žloutenka, 

břišní tyfus, chřipka a vodnatost. Z nemocí napadající dýchací ústrojí, kromě souchotin, 

společnost trápily zápaly a rozedmy plic. Trávící trakt sužovaly koliky a průjmy. 

Nízká mortalita, absence některých nemocí (neštovic) a minimální počet pacientů 

s cholerou byl způsoben tím, že milosrdní bratři měli pravidla pro příjem pacientů. Ti, jenž 

trpěli nevyléčitelnými chorobami, nebyli přijímání. Na to měl také vliv nedostatečný počet 

lůžek, který limitoval množství přijatých pacientů. Proto, aby se zamezilo bezúčelné dopravě 

nemocných, musel mít každý lékařské doporučení, v němž bylo zaznamenáno, o jaký druh 

nemoci se jedná, a jak dlouho jí už trpí. Rovněž se také doporučovalo, aby bezprostředně po 

úrazu či v počátcích choroby dorazilo do špitálu pro zrychlení a zefektivnění následné 

léčby.200  

       

  

                                                           
198 MZA, fond E 46, inv. č. 45, fol. 84r. 

No 1 Den 8ten Juny [1798] 

Gabriel Milim ein Trumphwirker Meiſter, alt 31 Jahr, verheürath, gebürtig von 

Lettowitz aus Mähren, der Vater Joannes Salcander, die Mutter Ludmila beÿde 

leben, ohne Geld, gutte Kleidung, Kathol[isch] In Atheromata.  

Operatio facta ſuit die 9na Juny. 

den 19ten 

Juny hiraus 

 
199 MZA, fond E 46, inv. č. 45, fol. 84v. 

No. 9 Den 26ten Juny [1798] 

R[erverendus] Fr[rater] Engelbertus Fogl. Ord[inis] S[anc]ti Joannis de Deo 

Profeſsus. In Fistula Ani 

Operatio facta ſuit die 3tia Auguſti 

den 11ten 

Septembris 

hinaus 

 
200 Byla vedena i ambulantní péče, ve které byli v ordinační době přijímány lehčí případy, do níž spadaly menší 

operace, převazy i trhání zubů. O závažnější případy bylo postaráno v jakoukoliv denní dobu. Vše bezplatně. 
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5. ZÁVĚR 

Člověk se od počátku své existence setkává s nemocemi a poraněními, a proto 

se neustále pokouší hledat nové způsoby, jak léčit nemoci. Ošetřovatelství bylo ovlivňováno 

náboženskými, kulturními, sociálními, ekonomickými a politickými faktory. Velký význam 

měly rovněž války, vědecké objevy a některé výjimečné osobnosti. 

Dlouho do raného novověku se udržel model medicíny, který se opíral o antické, 

středověké a arabské autory. Ke změně lékařského myšlení přispělo šíření moru, který se 

nevyskytoval ve starověku za Hippokrata ani Galéna. Během 14. a 15. století vznikala různá 

městská hygienická a zdravotní protiopatření (izolace a dezinfekce), která měla zamezit 

rozšiřování této epidemie. Tento model postupně přestával vyhovovat novým renesančním 

poznatkům.201 Až překonáním tohoto církevního dogmatismu, objevením Nového světa 

a vznikem univerzit se otevřela cesta k vědeckému pokroku, kterou započal Andreas Vesalius. 

K rychlejšímu šíření nových poznatků dopomohl knihtisk spolu s používáním národních 

jazyků. 

V téže době se objevil nový fenomén a tím byl ošetřovatelský řád milosrdných bratří, 

který navázal na evangelní podobenství o milosrdném Samaritánovi i na jeden ze skutků 

milosrdenství. Řád vznikl ve španělské Granadě v 16. století, odkud se během tří staletí 

rozšířil skoro po celém světě. Poslání řádu spojovalo odbornou starostlivost s křesťanskou 

charitou a tradicí péče o bližního. Ve středověku i v raném novověku se většina řádů starala 

především o záchranu duše. Tělesná schránka byla vždy až na druhém místě. To společnosti 

po čase už nestačilo. Milosrdní se tak stali odpovědí na potřeby doby přijetím třetí dimenze. 

Kromě záchrany duše se zaměřili i na zdravotní a sociální péči s řádovým heslem „per corpus 

ad animam – tělem k duši“.  

Špitály milosrdných bratří byly ve své době ojedinělé instituce, které poskytovaly 

lékařskou péči nemocným a podle možností bezplatně a bez rozdílu vyznání. Bratři byli 

školeni v ošetřování nemocných, působili jako lékárníci i lékaři. Jako ukázku svého odhodlání 

všichni bratři skládali mimo obvyklých tří řeholních slibů (vota sollemnia) – chudoby, čistoty 

a poslušnosti, také slib čtvrtý – hospitality, který je zavazoval k péči o nemocné, nemohoucí a 

přestárlé.  

Do českých zemí se dostali v 17. století, kdy byl každý konvent spjat s některým 

šlechtickým rodem, který jejich činnost financoval. Ti vnímali bratry jako spojnici 

mezi odbornou péči s charitou, která měla zajišťovat dostupnou zdravotní péči pro obyvatele 

                                                           
201 BIRABEN, Jean-Noël: Vývoj lékařského myšlení a chorob v Evropě do konce středověku. In: Historická 

demografie, 24/2000, s. 45. 
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svého panství, a pro ně samotné. Mezi větší fundátory patřili panské rody Lichtenštejnů 

a Blümegenů. Každý z nich založil dva řádové domy. 

Pro přehlednost své zdravotní činnosti bratři vedli u všech svých konventů knihy 

nemocných, ve kterých uváděli základní údaje o pacientech, avšak bez chorobopisů. Jednalo 

se spíše o administrativní záležitost nežli medicínskou. I přesto má tento zajímavý pramen 

mnoho možností využití od sledování vývoje dobové diagnostiky, mortality a skladby 

společnosti podle jejich původu, náboženského vyznání či povolání. 

Tématem této práce bylo sledování nemocniční péče poskytované v letovickém 

konventu dle prvního svazku knih nemocných, který byl zde veden od zahájení činnosti 

špitálu v červenci roku 1784 až do poloviny roku 1803. Tento dům, jak už bylo několikrát 

řečeno, založil rod Blümegen, který ve své zakládací listině bratry zavazoval v přednostní 

péči o poddané svých panství před cizími.  

V těchto letech bratři celkem ošetřili 1679 pacientů, z nichž zemřelo pouhých 93 osob. 

Procentuálně byla mortalita pouhých 5,5 %. Když toto číslo porovnáme s jinými řádovými 

nemocnicemi, zjistíme, že byla opravdu velice nízká. Kupříkladu úmrtnost ve Valticích 

(1661–1780) byla 10,7 %, v Brně (1748–1780) 11,6 % a v Prostějově (1740–1780) 10,1 %. I u 

ostatních řádových špitálů se také jedná o velmi malou úmrtnost. Když se vezme v potaz, 

v jakém období se pohybujeme, tak skoro 11 % mortalita je minimální.202 Mortalitu také 

mohlo snižovat vydávání infekčních řádů s přesnými instrukcemi ohledně karantén, zakládání 

lazaretů a hygienických požadavků. Mimoto milosrdní nepřijímali nevyléčitelné případy. 

Milosrdní bratři se starali v drtivé většině případů o muže. O ženské pacientky se 

vesměs staraly alžbětinky, které si většinou svůj konvent založily nedaleko bratří, tak tomu je 

kupříkladu v Brně. Alžbětinky stejně jako milosrdní pečovali o nemocné ve velkých sálech, 

kde každý pacient byl uložen do své vlastní postele s nebesy, o čem dokládají četné rytiny. 

Mimo to vedly sestry také protokoly přijatých nemocných, avšak nebyly zcela totožné. 

U alžbětinek se uvádělo pouze jméno a příjmení, diagnóza a datum přijetí, propuštění/úmrtí 

včetně uvedení místa pohřbení.203 Milosrdní uváděli navíc informace o věku, povolání, místa 

pobytu či narození, konfesi a soupis osobních věcí.204 

                                                           
202 Z analýz Petra Jelínka je patrné, že procento úmrtnosti se lišilo v závislosti na daném době. Jelikož ve svých 

počtech zahrnoval i kritická období válek a epidemií, které ne vždy byly v knihách nemocných poctivě 

zaznamenány. Ve Valticích se roční mortalita pohybovala mezi 4,5–25 %.  
203 Od 30. let 18. století byly v pražských protokolech alžbětinek uváděny i čtyři druhy základního ošetření 

různých typů poranění, otevřených ran, pouštění žilou a trhání zubů. EBELOVÁ, Ivana: Úroveň diagnostiky v 

17. až 19. století na základě protokolů nemocných pražských nemocnic milosrdných bratří a alžbětinek. In: 

Dějiny věd a techniky, roč. 41, č. 3, 2008, s. 186-187. 
204 Zevrubně se alžbětinkami zabývá Ivana Ebelová.  
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 Ve sledovaném období 1784-1803 se v záznamech neobjevila žádná žena. Při letmém 

prohlížení ostatních svazků bylo mezi léty 1809-1828 hospitalizováno celkem sedm žen. 

Jednalo se převážně o služebné a kuchařky jak panské, tak klášterní. Většina z nich trpěla 

horečkami (febris continua, febris nervosa). Ze zápisu je patrné, že klášterním pracovníkům 

bylo poskytováno ubytování v rámci kláštera. Poté co onemocněli, jim byla poskytována 

privátní péče na jejich pokojích (in cubiculo suo). Další žena byla přijata znovu až v roce 

1942. Pacientky neměly své vlastní oddělení ještě do 70. let minulého století, kdy 

při renovování nemocnice vzniklo ženské oddělení.205  

Sociální struktura letovického panství byla velmi rozmanitá. Z letovických protokolů 

nemocných se ukázalo, že většinu pacientů tvořilo především domácí obyvatelstvo, u kterého 

převažovali textilní a oděvní řemeslníci (soukeníci, tkalci, tiskaři, krejčí, barvíři aj). Není to 

nic neobvyklého, jelikož se tu velmi dařilo zpracování lnu a bavlny. Dokonce zde byla 

založena hraběcí manufaktura. Jak u Letovic, tak i u ostatních zpracovaných konventů bylo 

zastoupení vyšších vrstev minimální. Podle Jelínka letalita ve Valticích, v Brně a Prostějově 

potvrzuje negativní pohled lépe situovaných vrstev na „veřejnou“ nemocnici, kterou měli 

vždy jako poslední možnost.  

Z nemocí trpěli pacienti nejvíce na horečky. Avšak toto označení je sporné, jelikož 

některé nemoci měly podobný průběh i symptomy a jsou různě označeny. S hořečnatými 

chorobami si bratři dokázali poradit, avšak nebyli vždy schopni jednoznačně diagnostikovat 

chorobu. Často se objevovaly různé infekční nemoci od souchotin, vodnatosti až po oheň 

sv. Antonína (neboli růži). Obyvatelstvo trápily mimo jiné různé problémy od kloubních 

(artritida), dýchacích (kašle, pneumonie), trávícího ústrojí (průjmy a koliky) až po nádory. Ne 

ze vším si však bratři dokázali poradit. U většiny záznamů bylo uváděno, že byl pacient 

propuštěn zdraví (entlassen gesund), avšak se občas bylo zapsáno pouze propuštěn. 

Podle řádové tradice byli milosrdní bratři průkopníci v rozdělování pacientů podle typu 

nemocí. Z protokolů však nevyplývá snaha v takové dělení. Mnohdy byli vedle sebe uloženi 

pacienti s infekčními nemocemi a s méně závažnějšími případy. V záznamech se vyskytuje 

lůžko s označením extra, na kterém byli hospitalizováni většinou výše postavení lidé. Tato 

postel či pokoj se využívala jen minimálně. Ve zkoumaném období byla použita pouze 

čtyřikrát a z toho pro panského úředníka, poručíka a starostu města. V pozdějších letech se 

tento pokoj objevoval až do 30. let 19. století, kdy byl hospitalizován tehdejší převor řádu. 

 

                                                           
205 Ve valtické řádové nemocnici vzniklo ženské oddělení až v roce 1931. 
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Přínos řádu pro vývoj péče o nemocné byl velmi významný. Řád se těšil velké přízni 

z řad aristokracie, která umožnila zakládat konventní špitály, které poskytovaly bezplatnou 

zdravotní péči vedenou kvalifikovaným personálem vzdělávaným v chirurgicko-

ošetřovatelské škole či na univerzitě. Tím se řád stal nepostradatelnou součástí tehdejší doby a 

zavedl určitý standart pro péči o nemocné. 
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6. PRAMENY 

 

Archiv řádu milosrdných bratří v konventu u sv. Leopolda v Brně (knihy nemají dosud 

přidělená inventární čísla) 

  

Fond Milosrdní bratři Brno 

Kniha přijatých pacientů 1826–1829. 

Výkaz nemocných v nemocnici milosrdných bratří v Brně (1848–1850). 

 

Fond Milosrdní bratři Letovice 

Inventář konventu Milosrdných bratří v Letovicích 1928. 

Inventář konventu Milosrdných bratří v Letovicích 1931. 

Kniha nemocných 1937–1947. 

Památní kniha konventu Milosrdných Bratří v Letovicích. 1914–1986.  

 

Fond Milosrdní bratři Praha 

Životní data členů řádu Milosrdných bratří v Praze u sv. Šimona a Judy od založení konventu 

r. 1620 až do zřízení Československé provincie 2. prosince 1919. 694 s., strojopis. 

 

Městský úřad Letovice (přístupné z https://www.letovice.net/mesto-1/kroniky-mesta/ ze dne 

20. 8. 2018) 

Pamětní kniha obce Letovic od r. 1918. I. díl, do 12. 5. 1945, 296 s. 

Pamětní kniha města Letovic od května 1945. II. díl, do 30. 4. 1953, 232 s. 
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Moravský zemský archiv 
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kart. č. 12, inv. č. 45 Kniha nemocných (1784–1803) 

 

Státní okresní archiv Ústí nad Orlicí 

Fond Vikariátní úřad Vysoké Mýto, kart. 2 (neuspořádáno) – Kranken Ausweis  
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8. RESUMÉ 
Brothers Hospitallers of Saint John of God influenced the history patient care provided 

by hospitals.  The order was founded in the second half of the 16th century in Spain, latter it 

spreaded around the world. In the Czech lands it was established at the beginning of the 17th 

century, subsequently eight (respectively nine) ministers were established within the Czech 

lands. The order enjoyed substantial support form the aristocracy, which enabled the Merciful 

Brothers to found convent hospitals providing hospital patient care free of charge the care 

providers were qualified medics and nurses. Hospital admission was available to all male 

patients regardless of social status, and religion. Therefore, the order won a crucial position in 

patient care creating a standard in nursing of its time.  

Each convent was obliged to keep records of basic data on the admission and treatment 

of patients. The documentation was kept in the form of patient books or protocols. The thesis 

research consists in the history of the Letovice convent founded in 1750 by duke Heinrich 

Kajetan von Blümegen. The main research focus was on the first volume of the patients books 

covering the period of 1784-1803. The books were used to record the following data on each 

patient: admission date, name and surname, profession, place of birth, age, parents´ names, 

the state of attire, cash money if any, medical diagnosis, religion date of release or decease. 

Of the total number of 1679 patient records analysed, there were only 93 records of patients 

who died in the hospital. This means that the mortality percentage was kept to 5,5 %, 

compared to 11 % reported by other convents.  

The social structure of the Letovice manor was diverse. The patient protocols prove that 

most patients were local inhabitants living in the surroundings of Letovice. The prevalent 

professions proved to be related to textile and clothes production. The patients were mainly 

drapers, wavers, printers, tailors and dyers to name the most frequent. As for diseases 

diagnosed, the patients most frequently suffered form, fevers. However, the diagnosis is 

questionable as some of the diseases sharing the same symptoms and development are 

nevertheless labelled differently. The febrile diseases were curable in the monastery 

environment, but the Merciful Brothers were not always able to provide unambiguous 

diagnosis. Frequently recorded diagnoses include a variety of contagious diseases ranging 

from tuberculosis or hydrocephalus to saint Anthony´s fire = ergotism. The population was 

diagnosed with various chronic problems such as joint diseases arthritis, breathing problems 

(coughs and pneumonias) to digestive system problems (diarrhoeas and cholics) to tumours.    

The books of patients provide tangible evidence of organization system at first 

hospitals. The detailed records were used for administrative, rather than medical purposes, 

nevertheless it provides an inspiring source of information on the social structure of the 

population, its age range, patient mobility and the medical knowledge of the era in question. 
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12. OBRAZOVÉ PŘÍLOHY 
 

Obr. č. 1 

 

Nemocniční sál milosrdných bratří v 17. století 

Řádový archiv u sv. Leopolda v Brně 

 

 

Obr. č. 2 

Replika postele s nebesy 

Noc kostelů 25.5.2018, konvent sv. Leopolda v Brně. Foto: Dana Surá 
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Obr. č. 3 

 

Hrabě Jindřich Kajetán Blümegen 

Řádový archiv u sv. Leopolda v Brně 

 

Obr. č. 4 

Lékárna milosrdných bratří v Letovicích 

Foto převzato ze stránek Nemocnice milosrdných bratří v Letovicích206 

                                                           
206 http://www.nmbletovice.cz/turiste/historicka-lekarna.html 
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Obr. č. 5 

Faksimilie veduty konventu a špitálu sv. Václava v Letovicích. 

Řádový archiv u sv. Leopolda v Brně 

 

Obr. č. 6 

Klášter Milosrdných bratří ve 20. letech 20. století 

Letovice a okolí na starých pohlednicích ze sbírky Františka Abrháma. Letovice, snímek 34. 
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Obr. č. 7 

Klášter Milosrdných bratří s novou přístavbou 1928 

Letovice a okolí na starých pohlednicích ze sbírky Františka Abrháma. Letovice, snímek 56. 

 

 

Obr. č. 8 

Výkaz nemocných (1848–1850) 

Krankenausweis dreijährige Zahlübersicht (1848–1850). Brünn 1852, s. 2-3. 

SOkA Ústí nad Orlicí, Fond Vikariátní úřad Vysoké Mýto, kart. 2 (neuspořádáno)  
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Obr. č. 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výkaz nemocných v nemocnici milosrdných bratří v Brně (1848–1850) 

Řádový archiv u sv. Leopolda v Brně  
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Obr. č. 10 

Kniha nemocných (Kranken Protokol) 1784–1803 

MZA Brno, fond E46 Milosrdní bratři Letovice (1737–1934), inv. č. 45. 
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Obr. č. 11 

Záznam z knihy nemocných  

MZA Brno, fond E46 Milosrdní bratři Letovice (1737–1934), inv. č. 45. 

 
 


